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Cui ne atfresăm 
În îndeplinirea rolului şi obiective/or sale, Asocia/ia Generală 

a Inginerilor din România se confruntă, printre alte dificultă/i, şi cu 
cele care decurg din extrema eterogenitate a corpului profesional pe 
care ii reprezintă . 

Până in 1989, această categorie profesională era - ca toate 
ce/etate, de altfel - puternic uniformizată. Să ne amintim condiţiile 
specifice acelei perioade: o economie dirijată şi autarhică, despre 
care conducătorii, in orgoliul lor paranoic, nu voiau să admită că nu 
poate produce orice; relaţii economice externe limitate la Jări cu 
regimuri similare, aflate într-un stadiu de dezvoltare cel mult mediu, 
sau cu ţări subdezvoltate, fapt care excludea oricâte expunere la 
concurenţa de pe piaţa liberă, precum şi o gravă izolare tehnologică; 
în fine, un sistem de reia/ii macro şi microeconomice dominat de 
centralism, birocraţie, incompeten/ă şi dezinteres. in aceste condi/ii, 
inginerul român fusese transformat, in pofida competenţei sale 
recunoscute, într-un fel de maşină de fabricat proiecte sau in vătaf 
peste muncitori, dar fără putere de decizie reală, care era monopol 
de Partid. În fiecare vară, proaspeJii ingineri işi luau repartiJiile · care, 
în paranteză fie spus, nu prea corespundeau cu nevoile reale ale 
intreprindenlor sau institutelor - şi se duceau la locurile de muncă, 
unde ii aşteptau nişte salarii nu prea mari, dar constante şi sigure; 
salarii care, dacă se dorea, puteau să ·curgă" liniştit, in acelaşi loc, 
până la pensie. Pe de altă parte, ca un revers al acestei siguranţe, 
inginerul îşi începea cariera şi cu conştiin/a faptului că. oricâte eforturi 
ar fi depus şi orice realizări ar fi avut, această condiţie socială şi 
materială nu putea fi depăşită. Iar rezultatul a fost nu numai o 
uniformizare a nivelului de via/ă, ci şi imobilitatea şi lipsa de motiva/ie, 
precum şi o periculoasă plafonare in plan profesional. 

Astăzi, peisajul s-a schimbat; din păcate, însă, schimbarea 
nu a însemnat decât înlocuirea unor probleme cu alte probleme. 

În primul rând, libertatea individuală de mişcare a dus la o 
reorientare firească a activităJilor, in concordanţă cu necesită/ile reale. 
Astfel, am fost nevoi/i să constatăm cu tristeJe că foarte mul/i ingineri 
şi-au părăsit profesiunea, apucându-se · în general cu succes - de 
activită/i care fuseseră prea pu/in sau chiar deloc dezvoltate înainte: 
afacerile, ziaristica, serviciile, politica etc. 

O FEREASTRĂ SPRE 
TEHNOLOGIILE SECOLULUI XXI 

Totuşi, mulJi au rămas, într-un fel sau in altul, la profesia pentru 
care s-au pregătit. Dar ei sunt astăzi departe de a alcătui un corp 
profesional şi chiar social omogen, aşa cum era înainte de 1990. 

Se pune, deci, întrebarea: cui se adresează AGIR şi, implicit, 
publica/ia noastră? Iar răspunsul este extrem de greu de dai. 

Au rămas, fără îndoială, şi ingineri de factură "clasică". Avem 
incă, prin institutele de cercetare sau proiectare care mai funcţionează 
sau in sec/iile de proiectare ale intreprinderilor care işi mai permit 
aşa ceva, ingineri proiectan/i şi cercetători. Mai există, desigur, şi 
ingineri care conduc procese industriale (şefi de sec/ie, etc), in 
intreprinderile industriale care reuşesc să mai producă ceva, precum 
şi ingineri care lucrează in agricultură, transporturi, comunicaţii etc. 
Dar, in cond1Jiile in care •trenur unei restructurări reale şi eficiente a 
fost, practic, pierdut, iar produsele industriale româneşti au rămas, 

în general, scumpe şi proaste, aceşti ingineri au perspective cât se 
poate de sumbre. O variantă ar fi cea a •s.tatu quo"-ului, in care ei 

ing. Sorin Golopenţa 
(Continuare în pag. 8) 

Pe data de 1 O iulie 1996 s-a 
desfăşurat , în organizarea 
Ministerului Cercetării şi Tehnologiei, 
Simpozionul Nalional • Cercetarea 
ştllnJ/f/că şi dezvoltarea 
tehnologică - creatori şi utilizator/ 
al societăţii informaţionale". 

La manifestare, găzduită de 
World Trade Center (sala New York), 
au participat numeroşi directori şi 

reprezentanţi ai institutelor de 
cercetare ştiinţifică, dezvoltare şi 
inginerie tehnologică, academicieni şi 
profesori din învăţământul universitar. 
Au fost prezenţi preşedintele 

României, dl Ion Iliescu, ministrul 
cercetării şi tehnologiei, dl Doru 
Dumitru Palade, preşedintele 

Patronatului României, dl George 
Păunescu. 

În alocuţiunea sa, 
preşedintele Ion Iliescu a arătat că 
procesul de integrare a României în 
Uniunea Europeană nu va putea fi 
realizat în lipsa unui anumit nivel de 
performanţe economice şi 

• Un inginer pentru istorie: VINTILĂ 
BRĂTIANU - pag. 2 

• Situaţia la zi în cercetare - pag. 5 

• Regimul electroenergetic deformant, 
o prioritate românească - pag. 6 

tehnologice, fără o aliniere rapidă a 
tehnologiei româneşti la standardele 
internaţionale, pe baza unei ridicate 
capacităţi de inovare şi creaţie. 

Pentru atingerea acestui important 
obiectiv, se impune o implicare 
decisivă a cercetării ştiinţifice proprii, 
bazată pe cooperări şi programe 
strategice de lungă durată, care să 
valorifice eficient potenţialul existent 
în sectoarele de avangardă ale 
societăţii informaţionale. Derularea 
procesului de tranziţie spre noua 
societate informaţională trebuie să se 
realizeze prin scurtcircuitarea 
etapelor, concentrarea optimă a 
resurselor interne şi atragerea de 
resurse externe. 

De asemenea, preşedintele 
Iliescu a afirmat c.ă în societatea 
informaţională este bine să se· ţină 
cont de orientările generale stabilite, 
de aspiraţiile culturale, de 
competenţele şi creativitatea proprii. 
Din această perspectivă, importanţa 
factorului uman şi a procesului de 
educaţie continuă vor fi hotărâtoare 
pentru dezvoltarea României în anii 
care vin. 

În continuarea lucrărilor, au 
fost prezentate numeroase 
comunicări , urmărite cu mare interes 
de auditoriu. Menţionăm câteva titluri: 
·o abordare strategică · Programul 
Na/ional de Cercetare-Dezvoltare (C· 
D) <<Orizont 2000>>, în sprijinul 
dezvoltării societă/ii informaJionale in 
România"• prof. dr. ing. Doru Dumitru 
Palade, ministrul cercetării şi 

tehnologiei; "Informatizarea şi 

automatizarea proceselor 

tehnologice, de la cercetare
dezvoltare la proiectare şi la fabrica/ia 
asistată"· ing. Ioan-Sorin Lazăr, 
manager general IPA; "Evolu/ii şi 
perspective in realizarea şi utilizarea 
reţelelor de calculatoare în C-D• - ing. 
F.G.Filip, manager general ICI; 
"Microfabricaţia şi tehnologia 
informativă" · prof.ing. I. Dascălu, 
manager Institutul de 
Microtehnologie; "Informatizarea 
activită/ii de cercetare-proiectare
fabricaJie in domeniul construcJiei de 
maşini" · ing. Gh. Prodan, manager 
general ICTCM; "Informatizarea 
activită/ii de cercetare-proiectare in 
domeniul maşinilor agricole -
programul INFORMASAS" • prof.dr. 
Corneliu Răuţă · ASAS. 

A fost practic o trecere în 
revistă a unor importante realizări în 
domeniul tehnologiei informaţiei, 
obţinute de noile unită~ de cercetare 
ştiinţifică şi dezvoltare tehnologică 
din lara noastră, o ofertă făcută di
rect pe linia transferului tehnologic, 
aplicativ, în multiple sectoare ale 
industriei naţionale. 

În partea finală a 
simpozionului a avut loc o masă 
rotundă, cu tema: • Impactul 
tehnologiilor informatice asupra 
societa/if . Moderatorii - prof.dr. ing. 
Florin Teodor Tănăsescu, secretar de 
stat la MCT, şi prof.dr.ing. Marius 
Guran, consilier prezidenţial · au 
reuşit să orienteze dezbaterile şi 

lng. Ion Rozanide 
(Continuare în pag. 4) 
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Un inginer pentru istorie 

""" """ VINTILA I.C. BRATIANU 
Vintilă Brătianu s-a născut în 

luna septembrie 1867 în comuna 
Florica, astăzi Ştefăneşti, jud. Argeş . 

Tatăl său, Ion C. Brătianu 
(1821 -1891), a fost preşedintele 
Partidului Naponal Liberal , ministru în 
mai multe guverne şi prim-ministru 
i ntre anii 1876-1888, în timpul 
războiului pentru independenţă şi , 
împreună cu fratele său , Dimitrie C. 
Brătianu (1818-1892), a participat la 
revoluţia de la 1848 din Ţara 
Românească şi la lupta pentru unirea 
Principatelor de la 1859. 

Fraţii lui Vintilă Brătianu au fost 
Ion (Ionel) I. C. Brătianu (1864-1927), 
preşedinte al PNL din 1909 până în 
1927, de mai multe ori ministru şi 

prim-ministru (1908-1910; 1914-
1919; 1922-1926) şi Constantin 
(Dinu) I.C. Brătianu (1866-1950) , 
preşedinte PNL intre anii 1934-1947. 

Toată viaţa îşi aducea aminte 
cu profundă emoţie de predecesorii 
săi, ale căror chipuri înţelepte şi 
melancolice apăreau în tablourile din 
casa copilăriei. Acolo se întâlneau 
foştii camarazi de năzuinţe pentru 
măreţia poporului român. Acolo ardea 
necontenit văpaia sacră a idealurilor 
noastre naţionale, care aveau să-l 
călăuzească pe tot parcursul vieţii 

sale. 
Şcoala primară o face în 

comuna în care s-a născut, împreună 
cu copiii ţăranilor, dovedind 
seriozitate, putere de muncă şi 
înţelegere deosebită. Studiile liceale 
le-a făcut la 'Sf.Sava', în Bucureşti. 
După bacalaureat, s-a înscris la 
Şcoala de Poduri şi Şosele, devenită 
mai târziu Şcoala Politehnică. 
Termină studiile ca inginer diplomat 
la Şcoala Centrală din Paris. 

Reîntors în ţară, fascinat de 
exemplul şi inteligenţa tatălui său, 
care l-a educat în spiritul muncii şi 

modestiei, a câştigat, prin practică şi 
experienţă proprie, toate meritele 
profesionale. A început prin a lucra 
ca inginer la construirea podului 
Feteşti-Cernavodă (1891 ), sub 
conducerea lui Anghel Saligny. În 
anul 1896, i s-a încredinţat 

conducerea Regiei maritime. 
Înţelegând că această instituţie 
importantă trebuia reorganizată pe 
baze noi, a întronat un spirit de muncă 
şi cinste în rândul colaboratorilor săi, 
astfel încât Serviciul navigaţiei pe 
Dunăre a putut dezvolta flota 
naţională şi afirma, astfel, pavilionul 
românesc pe acest important fluviu 
european. în 1903, îşi face debutul 
în Parlament susţinând legea de 
organizare a băncilor populare, atât 
de necesare clasei ţărăneşti, pentru 
care avea o consideraţie deosebită 
şi o încredere absolută în potenţialul 
său economic. 

Între anii 1901-1909 a fost 
primar al Bucureştiului. în această 
funcţie, a desfăşurat o imensă 
activitate pentru modernizarea 
oraşului şi îmbunătăţirea vieţii 
cotidiene a populapei, dovedind şi aici 
talent organizatoric. El a reorganizat 
şi a dezvoltat serviciile tehnice ale 
primăriei , a aprobat şi a urmărit 
punerea în operă a unor proiecte 
importante, cum ar fi : Uzina electrică 
de la Grozăveşti, proiectată de 
inginerul Dimitrie Leonida; captarea 
de apă potabilă de la Ulmeni; un nou 
abator; Societatea tramvaielor 
comunale; extinderea reţelelor de 
alimentare cu apă şi canalizare; 
pavarea a numeroase străzi; lucrări 
de înfrumuseţare a capitalei ş . a . 

intre anii 1907-1911 , în calitate 
de deputat, a propus legi pentru 
domeniul agrar, care se impuneau 
pentru lfhidarea cauzelor răscoalelor 

(1867-1930) 
ţărăneşti , ca: Legea tocmelilor 
agricole; restaurarea şi dezvoltarea 
cooperaţiei săteşti ; Legea islazurilor 
comunale. În !Impui războiului de 
reîntregire a neamului (1916-1918) 
şi în perioada refugiului guvernului 
la laşi a fost ministru de război . În 
acelaşi timp, convins de înfăptuirea 
apropiată a României Man, lucra la 
proiectele de lege necesare pentru 
viitor. 

După război, activitatea lui 
s-a desfăşurat şi în domeniul bancar, 
ca cenzor şi director la Banca 
Naţională, la Banca Românească, la 
Centrala băncilor populare ş i 
cooperativelor săteşti . În 1922 , 
devine pentru prima dată ministru de 
finanţe , funcţie pe care o va deţine 
în mai multe echipe guvernamentale. 

împreună cu o serie de 
specialişti în economie, a iniţiat 
mişcarea ' Totul prin noi înşine ', o 
concepţie naţional-economică 
creatoare. în anul 1922, toate 
cerinţele şi cheltuielile statului se 
acopereau de Banca Naţională, sub 
denumirea de "cheltuieli de război', 
care se vehiculau cu o dobândă 
foarte mică. Garanţia monedei de aur 
nu exista datorită faptului că tezaurul 
României, 900 tone aur, trimis la 
Moscova spre păstrarare în timpul 
războiului, a fost confiscat de 
guvernul sovietic bolşevic (nefiind 
returnat nici în prezent) , iar inflaţia 
ducea \ara cu paşi siguri spre 
dezastru. Un întreg cortegiu de jafuri 
şi escrocherii se produceau continuu. 
Teritoriile româneşti alipite cu care 
s-a întregit ţara creau probleme noi. 

Vintilă Brătianu este acela 
care a condus întocmirea primului 
buget de stat al României Mari. În 
primul rând, s-a preocupat de datoria 
externă, preluând toate bonurile de 
tezaur care circulau prin Europa şi 
compromiteau economia naţională, 
arătând România ca pe o \ară 
falimentară . A dus o politică de 
supraveghere îndârjită a cheltuielilor, 
a încheiat acorduri avantajoase cu 
creditori francezi, englezi, elveţieni şi 
italieni, eşalonând împrumuturi cu 
dobândă mică pe termen lung. 
Datorită acestor măsuri, primul buget 
a devenit echilibrat, chiar cu un uşor 
excedent şi cu o bază solidă pentru 
creditul public şi privat. 

în anul 1923, România a 
primit o Constituţie nouă, care a 
deschis posibilitatea de elaborare a 
unor legi bazate pe criterii 
democratice şi realiste. În acelaşi an, 
V. Brătianu iniţiază şi pune în practică 
' Legea contribuţiilor', care a introdus 
o ordine fiscală dreaptă. Ca efect, 
veniltlrile au crescut, iar balanţa a 
devenit activă pentru prima dată . 
Plasarea comenzilor în interior a dat 
de lucru populaţiei . 'Revue 
economique", care apărea la Paris, 
afirma: 'România rămâne un debitor 
onorabil atât timp cât finanţele vor fi 
conduse de un om ca Vintilă 

Brătianu , gelos de prestigiul ţării şi 
onorant în obligaţiile pe care le ia în 
numele său '. Pentru a stopa 
creşterea inflaţiei monetare, în 1925 
a realizat o convenţie intre guvern şi 
Banca Naţională, care a pus de fapt 
capăt inflaţ i ei şi a realizat 
stabilizarea. intre 1927-1928, PNL a 
avut o prea scurtă perioadă de 
guvernare, în care V. Brătianu - fiind 
prim-ministru - nu a reuşit să-şi 
realizeze toate proiectele ; dar 
stabilizarea monedei naţionale era 
înfăptuită , împrumuturile de 
stabilizare obţinute şi convenţia 
pentru lichidarea datoriilor de răzoi 
încheiată. Astfel, prin concepţiile şi 
acţiunile sale a exercitat, ani de-a 

rândul, o înrâu ri re benefică asupra 
economiei naţionale . 

Ca membru al PNL din tinereţe 
şi conducător al acestui partid intre 
1927-1930, a militat ca partidul să fie, 
necontenit, cu cinste , în slujba 
statului , a naţ iunii. Întreaga sa 
existenţă s-a desfăşurat pe linia 
indicată de imperativele revoluţiei 
naţionale de la 1848 , fiind un 
sârguincios executor testamentar al 
generaţi i lor precedente care au 
realizat unitatea naţională , teritorială 
şi spirituală . 

calomnioase, şi nici pe adversarii săi 
politici. S-a entuziasmat în faţa 
votului universal , pe care mulţi ii 
respingeau sub pretextul că poporul 
nu este pregătit pentru asemenea 
răspundere. 

Bine pregătit profesional , din 
funcţiile pe care le-a ocupat a pus în 
practică toate ideile de progres ale 
timpului sau. 

A plecat în nefiinţă fulgerător, 

la 22 decembrie 1930, în vârstă de 
63 de ani, la conacul moşiei sale de 
la Mihăileşti , jud. Argeş . Evenimentul 
decesului său a fost larg dezbătut în 
presa timpului din ţară şi străinătate . 
Parlamentul României şi Municipiul 
Bucureşti au declarat doliu. Familia 
regală şi autorităţile au transmis 
condoleanţe soţiei şi rudelor. Au avut 
loc funeralii naţionale . 

Brătianu în epoca războiului unităţii 
naţionale şi in perioada de organizare 
a noului stat modem România Mare. 

A face cunoscută opera 
acestui mare om de stat şi inginer de 
valoare este o datone patriotică . Viata 
şi realizările sale constituie un 
exemplu strălucit pentru noile 
generaţii de ingineri, dar şi de oameni 
politici. 

Ca autentic şi chiar fanatic 
democrat , a propus consfinţirea 
libertăţii totale a presei în noua 
Constituţie . Nu ura pe nimeni , nici 
chiar pe acei dintre ziarişti care scriau 
zilnic articole contra lui , uneori 

Viaţa lui a fost un apostolat 
fără odihnă şi fără ezitări în slujba 
intereselor superioare ale ţării. În 
istoria naţională se află pagini de 
cinstire şi recunoştinţă pentru 
contribuţiile inginerului Vintil!! 

Mihai Olteneanu 

Puncte de vedere 

ŞANSELE AGRICULTURII 
ROMÂNEŞTI 

Expunerea de mal Jos, aparţlnind dlul profesor Vlad Ionescu - Şişeşti, urma si fle 
prezentatii în cadrul Seminarului pan◄uropean cu tema • No/le pol/tic/ ,,.ntru prosper/tetee rure/1 
• sltuetls economii/or euro,,.ne Tn trsnzltle". Din picate, lucrarea a fost omisa de pe liste celor 
înscrltl la cuvant. Conslderind el acest text reprezinta o sinteza lnteresant6 a sltua1lel fi 
perspectivelor agriculturii rominettl, am considerat utili fi oportunii •repararea•, pe aceastii cale, 
a erorii (?) organizatorilor amintitei manlfestirl. 

Sunt de profesie agronom. Am administrat 
în tinereţe o fermll particulara şi una didactica. 
Mai târziu, ca cercet/ltor într-un institut de cercetllri 
de imbunlltlltiri funciare şi ca pro/esor într-un 
institut de invllfllmllnt superior agricol. am 
acumulat o /ungll experientll în problemele 
agriculturii. 

Îmi Tnglldui s/l prezint punctul meu de 
vedere în problema redresllrii agriculturii din 
România. 

Supralata arabilll a fllril este de 9.680.400 
ha, adicll 40, 7% din totalul suprafeţei. Ca urmare 
a Legii landului funciar din 1991, au ap/lrut peste 
40 milioane parcele. A rezultat o suprafaf/l medie 
a proprietlltii rurale de 2,5 ha, impllflltll în medie 
în 4-5 parcele. În aceste condiţii, procesul de 
producţie agricola a fost practic paralizat, inclusiv 
exploatarea sistemelor de fmbun/ltllliri funciare. 

În cei 6 ani dupll aplicarea Legii fondului 
lunciar, situaţia s-a redresat paflial ca urmare a 
asocierii proprietarilor de p/lmânt în intreprinderi 
agricole mai mari, care au dat posibilitatea: 

- mecaniz/lrii /ucr/lrilor agico/e; 
- aplic/lrii ingrllşllmintelor chimice şi 

erbicidelor; 
- utiliz/lrii unor rotaţii mai raţionale a 

culturilor agricole. 
Suprafaţa agricol/l depnuta de asocialii este 

insll infimll , de ordinul câtorva sute de mii de 
hectare. 

În perioada interbelicll, funcţiona la 
Ministerul Agriculturii o Direcţie a Obştilor Agricole, 
adicll o direcţie pentru sprijinirea cooperllrii 
plugarilor în vederea ob/inerii de credite, de 
seminte selec/ionate, de încheiere a contracte/or 
de arendare etc. 

Tot ln aceeaşi perioad/l func/ionau 
Camerele de Agriculturll judeţene, cu re/eaua de 
Ocoa/e agricole. 

Ocoa/e/e agricole defineau 10-20 ha, 
produceau seminte selecţionate, creşteau 
reproduclltori de rasll şi mai ales ii îndrumau pe 
producatorii agricoli din zonll . 

Ce trebuie fileul acum pentru a ieşi din 
aceastll crizll a agriculturii româneşti? 

Este necesar s/l functioneze la Ministerul 
Agriculturii, ln colaborare cu Fundatia Asociaţilor 
Rurale, o direcţie care: 

- s/l organizeze agricultura României fn 
intreprinderi agricole modeme, de dimensiuni mari; 

- s/l reabiliteze conceptul de cooperaţie, 
compromis prin func/ionarea timp de c/lteva 
decenii a cooperativelor agricole de produc/ie; 

- sll coordoneze actiunile de cooperare în 
domeniul producpei agricole (vegetale şi animale), 
a arendllril terenurilor agricole, a func/lonllrii 
b/Jncilor populare etc. 

În concluzie, consider necesară asocierea 
proprietarilor de pllmânt în intreprinderi de 
dimensiuni care sa permitll mecanizarea /ucrllrilor 
agricole şi aplicarea unei tehnologii rationale de 
exploatare a pllmântului. 

Este necesar s/l fiin/eze şi unita/i agricole 
individuale sau familiale, in suprala//l de cel pupn 
30 ha, dotate cu utilaj agricol modem. 

Unitll/ile agricole de stat ar trebui s/l 
funcponeze numai ca unitllti agricole specializate: 
ferme de produce;e de seminţe, podgorii, livezi, 
complexe de creştere industria//l a animalelor. 

Se impun şi alte ac/iuni: 
- Declanşarea acţiunii de reimplldurire, 

astfel ca suprala/a silvicll sll crease.!! de la 27% in 
prezent la 40% din suprafata totala a fllrii; 

- Reînfiinţarea perdelelor de protectie 
forestiere, ca mijloc extrem de eficient de lupta 
împotriva secetei; 

- Mllsuri eficiente de stopare a proceselor 
de degradare secundara a solului şi în special de 
sllrllturare în perimetrele amenajate pentru iriga/ii; 

- Declanşarea unui program complex de 
combatere a eroziunii solului, pornind de la 
orientarea parcele/or pe curba de nivel şi nu 'din 
deal în vale", cum se prezinta astllzi proprietatea 
agrar.!! în zonele colinare; 

- Activarea serviciului de extensie la 
staţiunile de cercetare agricole şi la fermele 
didactice; 

- Sprijinirea sindicatelor din agricuffunl, care 
au o concepţie proprie asupra organizllrii 
agriculturii. 
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Eveniment maior 
în energetica românească 

Unitatea nr. 1 a CNE Cernavodă 
a fost conectată la 

sistemul energetic naţional 
i n nr.10/1996 al publicatiei noastre , 

informam în detaliu asupra procesului de 
finalizare a probelor de punere în functiune a 
reactorului nuclear de la Unitatea 1 a CN E 
Cernavodă , în vederea realizării primei 
conectări la sistemul enegetic national (SEN). 

Potrivit programului stabilit, au continuat 
probele de punere în functiune a sistemelor din 
partea clasică. În noaptea de 213 iulie 1996, 
s-au realizat pentru prima dată încălzirea şi 

lansarea turbogeneratorului de 700 MW 
(furnitură General Electric - SUA) până la turatia 
nominală de 1500 rotatiVmin. Operatiunile de 
încălzire a turbinei şi a ventilelor de admisie a 
aburului au început practic pe data de 2 iulie 
(ora 21.51), iar pe data de 3 iulie (ora 3.35) s-a 
lansat turbina, care la ora 4.34 a atins turaţia 
nominală , după un palier de putere realizat la 
800 rotaţii/min; la orele 4.48 turbina a fost 
declanşată manual, neinregistrându-se 
evenimente majore de exploatare. Asistenţa 
tehnică a fost asigurată de specialiştii 

americani , potrivit contractului încheiat intre 
părţi. 

Momentul de vârf, realmente istoric, a 
fost înregistrat pe data de 11 iulie 1996, ora 
18.22, când Unitatea 1 a CNE Cernavodă a 
fost conecta1ă la SEN, marcând începerea 
producţiei de energie electrică în prima centrală 
nuclearoelectrică din România! 

Prima cuplare la SEN a 
turbogeneratorului Unitătii 1 Cernavodă a fost 

realizată la 10% din puterea nominală , respectiv 
la o putere electrică de 70 MW. 

La finalizarea cu succes a acestei etape 
importante a proiectului Unitătii 1 Cernavodă 
au contribuit atât personalul de specialitate 
român din cadrul Regiei Autonome de 
Electricitate - REN EL-, cât şi operatori italieni 
din cadrul consorţiului AECL Canada -
ANSALDO Italia (AAC). 

Activitătile desfăşurate până în prezent 

au fost în permanentă evaluate de către 
Comisia Natională pentru Controlul Activitătilor 
Nucleare - CNCAN -, pentru verificarea 
respectării cerintelor de securitate nucleară 
specifice, care asigură protectia personalului 
de exploatare, a populaţiei şi a mediului 
înconjurător. 

Probele vor continua cu creşterea 
gradată a puterii, cu staţionarea şi realizarea 
de verificări la diverse paliere de putere, până 
la atingerea puterii nominale, eveniment 
anticipat pentru luna septembrie 1996; după 
efectuarea verificărilor finale ale sistemelor şi 
echipamentelor supuse probelor menţionate, 
urmează trecerea la exploatarea comercială a 
Unitătii 1 Cernavodă , în cursul trimestrului IV 
1996. 

Despre aceste evenimente, redactia 
noastră vă va tine la curent. 

lng. Ion Rozanide 

Orientarea în economia de piaţă 

Dacă ati avea bani în ce ati invesli, în acţiuni sau în obligaţiuni? Răspunsul trebuie nuanţat, 
în funcţie de categoria de vârstă, de apetenţa la risc, de suma de bani disponibilă şi de gradul de 
instrucţie/educaţie . 

Atât acţiunile, cât şi obligaţiunile au avantaje şi dezavantaje din punctul de vedere al 
investitorului. Pentru a compensa dezavantajele şi a cumula avantajele acţiunilor cu cele ale 
obligaţiunilor, în condiţiile în care investitorul dispune de suficient capital, este recomandabil ca 
acesta să cumpere atât obligaţiuni , care ii oferă un plus de sigurantă, dar îi solicită mai multă 
răbdare (pentru obţinerea cupoanelor semestriale într-un interval de ordinul anilor şi plata integrală 
a valorii nominale la sfârşitul perioadei de viaţă a obligaţiunii) , cât şi acţiuni la o societate comercială 
aflată la maturitate, ori la una de perspectivă (eventual care se ocupă de tehnica de vârf) pe care 
inginerul investitor o cunoaşte (cum a fost Sillicon Valley la începuturi , când concurenţa era ca şi 
i nexistentă în respectivul segment de piaţă), în acest caz câştigul fiind imediat şi exploziv. 

Dacă unui prieten i s-a născut un copil , i-aş oferi obligaţiuni garantate de stat cu cupon 
zero, care se vând puternic discontat (valoarea iniţială a reprezentat 60% din valoarea la scadenţă 
în SUA anului 1982), pentru a-i asigura posibilitatea de plată a studiilor universitare sau/şi pentru 
a cumpăra o locuinţă într-un orizont de 20 de ani. 

Oricum, un consilier financiar v-ar propune câteva variante şi v-ar lăsa posibilitatea să 
(sau impresia că) alegeţi. 

ing. Răzvan Toculescu 

OBSERVATOR 
PDSR se pregăteşte 

de alegeri 
În miezul vacanţelor, PDSR a 

convocat o Conferinţă menită să 
pregătească partidul de guvernământ 
să dea faţă cu alegătorii în toamnă. Cu 
această ocazie, preşedintele Iliescu a 
acceptat din partea PDSR oferta de 
sprijin pentru candidatura sa la 
preşedinţie. Un gest pe care membrii 
partidului ii aşteptau de mult şi cu o 
oarecare înfrigurare, căci dl Iliescu 
părea la un moment dat că stă în 
cumpănă, cât pe ce să se distanţeze 
de partidul al cărui patron spiritual este 
recunoscut a fi. 

Adevărul este că PDSR are 
probleme. După rezultatele destul de 
modeste obţinute la alegerile locale, 
partidul de guvernământ s-a văzut 
nevoit să coboare de pe caii mari pe 
care-i frecventa şi să accepte ideea că 
alegerile din noiembrie se profilează ca 
o luptă nemiloasă , care e departe de a 
duce la victorie pe baza unui simplu 
galop de sănătate . Adrian Năstase , 

preşedinte executiv al PDSR, a spus-o 
pe şleau : partidul trebuie 'să revină cu 
faţa la cetăţean ', s i ntagmă care 
presupune mărturisirea implic i tă a 
faptului că până acum a cam stat cu 
spatele. 

Corupţia este o altă problemă 
esenţială a PDSR. De numele multor 
membri ai săi atârnă tinicheaua unor 
afaceri dubioase, dezvăluite repetat de 
presă fără nici un ecou practic. De altfel, 

însuşi preşedintele Iliescu dădea, de 
curând, celor implica\i sfatul de a alege 
intre cariera de businessman şi cea de 
politician. Astfel încât PDSR, cu mai 
multă sau mai puţină tragere de inimă, 
a luat decizia de a-şi face curăţenie în 
ogradă. Pe de o parte, membrii săi cu 
onoarea întinată prin presă se vor pune 
la dispoziţia Parchetului pentru ca 
acuzaţiile care planează asupra lor să 
fie lămurite . Pe de altă parte, listele de 
candidaţi vor fi cu atenţie verificate de 
organele de conducere, pentru ca apoi 
să fie înaintate spre supervizare 
preşedintelui Iliescu. În acest fel, un 
spirit iremediabil optimist ar putea să 
creadă că nici sămânţă de corupt nu 
va pătrunde în oferta electorală a 
PDSR. 

În rest, partidul a emis şi un ' pro
gram pentru îmbunătăţirea protecţiei 

sociale a populaţie i în perioada iulie
decembrie 1996" - adică exact perioada 
cea mai fierbinte din punct de vedere 
electoral. Intenţia o fi bună• dar, vorba 
ceea, cu bune intenţi i e pavat şi iadul. 
Această trimitere se impune oarecum, 
de vreme ce PDSR adoptă în document 
o poziţie de tipul s-au înregistrat 
realizări, există şi lipsuri, pusă pe tapet 
cu accente ale limbii de lemn. Ce părere 
are populaţia (tratată până acum cu 
spatele) atât despre realizări, cât şi 
despre lipsuri, se va afla în noiembrie. 
Un termen care se apropie vertiginos . 

alimente a~nânate 
După dezbaterea publică legată de soarta băncilor Dacia Felix şi Credit 

Bank, lucrurile au rămas în coadă de peşte. Dl Mugur Isărescu, guvernatorul 
BNR, a lăsat moleşeala verii să pună surdină deciziei sale de a lăsa cele două 
instituţii în ghearele falimentului. Iar guvernul, care şi-a afirmat prin gura dlui 
Florin Georgescu disponibilitatea de a emite o Ordonanţă privind garantarea 
depozitelor populaţiei (punctul nevralgic al închiderii celor două bănci), a 
lăsat-o şi el mai moale, hotărându-se să recurgă nu la o ordonanţă, ci la un 
proiect de lege. Acesta va trebui aprobat de Parlament, lungind astfel pe termen 
nedefinit tranşarea situaţiei. 

Cele două bănci au noroc cu alegerile. Căci explicaţiile la tragerile de 
timp pe aici trebuie căutate. Febra electorală are simptome dintre cele mai di-
verse. 

CEC-ul şi 
protectia socială 

Odată cu transformarea sa în 
bancă, CEC a început să furnizeze 
speranţe masei de salariaţi săraci, care 
n-au de unde să pună deoparte bani 
pentru o cumpărătură cât de cât 
substanţială. Între aceste cumpărături, 
casele se situează, fireşte, pe primul 
loc. Iniţial , s-au pus în discuţie credite 
cu dobândă de 47% - mai mică decât 
la bănci, dar încă mult prea mare 
pentru un buzunar modest. Cu o 
solicitudine pe care gurile rele o leagă 
de apropierea alegerilor, mai-marii 
CEC au decis să propună acordarea 
de credite cu o dobândă de 15% (e 
drept, acordate în anumite condiţii) , 

eşalonate pe o perioadă de 15-20 de 
ani. În aceste condiţii , pentru 50 de 
milioane obţinute de la CEC se vor plăti 
în primul an, de exemplu, aproximativ 

650000 de lei - o sumă într-adevăr 
'suportabilă'. 

Pentru a deveni realitate, această 
bună intenţie trebuie să obţină 

aprobarea Guvernului şi votul 
Parlamentului. Dar, dacă partidul de 
guvernământ tot a pus în discuţie 

"îmbunătăţirea protecţiei sociale", o 
asemenea măsură ar fi una salutară . 

Fiindcă numeroşi tineri (şi nu numai 
tineri) ar da orice (poate şi un vot) 
pentru speranţa întemeiată că vor avea 
o casă a lor. 

Grupaj realizat de 
Daniela Iordănescu 

OBSERVATOR 
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FAMILIA DE POMPE DE ÎNALTĂ PRESIUNE Buletinul AGIR -nr. 1 

• Lucrare distinsă cu Premiul AGIR pe anul 1994 la secJiunea 
"Ingineria resurselor naturale şi energiei" De curînd a ieşit de sub tipar "Buletinul AGIR", serie nouă, 

anul 1, numărul 1 (iulie-septembrie 1996). Noua publica/ie va avea 
o apari/ie trimestrială şi continuă tradiţia publicaţiilor inginereşti 

'Buletinul Socetă/ii Politehnice " (1887-1944) şi 'Buletinul AGIR' 
(1919· 1946). 

• Autor: ing. C. Teodorescu, S.C. "UPETROM - 1 MAI" SA 

1. GENERALITĂŢI 
Pompele cu plungere de 

înaltă presiune tip 2PU 14 x 50, 
150, 300, 500, 650, 1 OOO; 2 PU 
20 x 1500; 2 PU 20 X 2000 şi 2 
PU 25 x 2200 bari şi grupurile 
electropomp_ă respective sunt 
destinate vehiculării sub presiune 
a fluidelor neagresive şi 

neabrazive , pentru acţionări 
hidraulice sau în alte scopuri 
industriale. 

Aceste pompe reprezintă o 
variantă constructivă nouă , con
form brevetului nr. 102544, 
îmbunătăţită din punct de vedere 
al posibilităţilor de etanşare a 
pistonului, faţă de ce există în 
momentul de faţă . 

Grupurile electropompă 
sunt executate în două variante, 
în funcţie de motorul electric 
folosit: 

a) cu motor asincron; 
b) cu motor antiexploziv. 

2. DESCRIERE 
GENERALĂ 

Pompele 2 PU 14 x 50, 
150, 300, 500, 650; 2 PU 20 x 
1500; 2 PU 20 x 2000 şi 2 PU 25 
x 2200 sunt pompe cu plungere, 
cu simplu efect şi cilindri 
orizontali , destinate vehiculării 
unor fluide neagresive şi 

neabrazive, sub presiune. 
Pompele se montează în 

cadrul unor grupuri pompă cu 
acţionare electrică. Antrenarea 
pompelor se face prin intermediul 
trasmisiilor cu curele 

· trapezoidale. 
La alegerea motorului 

electric de acţionare se va ţine 
cont de condiţiile de funcţionare 
ale pompei: pornire în gol sau în 
sarcină, existenţa pericolului 
exploziilor (prezenţa gazelor 
petroliere), raportul de transmisie 
al şaibelor de antrenare. 

Grupurile electropompă 
sunt alcătuite din următoarele 
module principale: 

pompa duplex cu 
plungere tip 2 PU 14 x 50, 150, 
300, 500, 650, 1000 

sau tip 2 PU 20 x 2000; 2 
PU 20 x 1500 

sau tip 2 PU 25 x 2200; 
- transmisie cu curele 

trapezoidale; 
- motorul electric de 

antrenare tip asicron sau 
antiexploziv; 

- sanie metalică (prevăzută 
cu dispozitiv de reglare a poziţiei 
motorului electric sau de 
întindere a curelelor trapezoidale 
de antrenare a pompei) . 

Pompele de înaltă 

presiune 2 PU 14, 2 PU 20 şi 2 
PU 25 se compun din trei 
subansamble principale : 

- partea hidraulică sau de 
presiune; 

• mecanismul motor sau 
ambielajul; 

•trema• carcasa. 
Construcţia şi execuţia 

pompelor le conferă un înalt grad 
de eficienţă , siguranţă în 
exploatare, întreţinere simplă şi 

O FEREASTRĂ SPRE 
TEHNOLOGIILE SECOLULUI XXI 

(Urmare din pag. 1) 

concluziile simpozionului pe trei zone de interes: a) aportul 
cercetării pentru extinderea unor programe informatice la un număr 
cât mai mare de beneficiari din economie; eliminarea cauzelor 
care frânează legăturile de cooperare intre comunităţile ştiinţifice: 
promovarea unor noi şi eficiente sisteme de informare şi decontare 
care să faciliteze transferul tehnologic în cât mai multe sectoare 
şi domenii de activitate; b) posibilităţile de integrare a tehnologiilor 
informaţionale în structura programelor elaborate de Comunitatea 
Europeană; participarea activă a unităţilor de cercetare ştiinţifică 
şi dezvoltare tehnologică din ţara noastră la acţiunile de cooperare 
tehnico-ştiinţifică internaţională; c) creşterea eficienţei proceselor 
industriale bazate pe tehnologii care să maximizeze creşterea 
productivităţii muncii sociale şi a nivelului calitativ, în condiţiile 

reducerii costurilor de fabricaţie: căi şi mijloace pentru mărirea 
vitezei de transfer tehnologic, pentru asimilarea în fabricaţie de 
produse noi: sisteme de retehnologizare eficientă a producţiei . 

Din dezbateri s-a desprins ideea că trebuie asigurate condiţii 
pentru realizarea unei mai mari accesibilităţi a rezultatelor 
cercetării, că modul de transfer al tehnologiilor, în concordanţă cu 
capacitatea de adaptare a industriei, va trebui să răspundă la 
provocarea: •cum să devină cercetarea un produs care să intre în 
competiţie pe piaţă şi care în final să devină profitabil?'. Acest 
lucru va constitui criteriul de bază pentru dezvoltarea în viitor a 
cercetării, pentru valorificarea rezultatelor acesteia în producţia 
materială. O direcţie importantă , în care vor trebui depuse eforturi 
deosebite, o reprezintă informatizarea în domeniul C-O, în 
contextul tranziţiei care se derulează pe plan naţional şi 

internaţional. Totodată , informatizarea în industrie, odată cu 
creşterea performanţelor tehnologiilor de fabricaţie şi a produselor 
realizate, trebuie să devină un obiectiv pentru toate institutele de 
cercetare ştiinţifică şi dezvoltare tehnologică, astfel încât binomul 
cercetare informatizată • producţie informatizală să poată răspunde 
favorabil oricărui criteriu de performanţă. 

gabarit redus. 
Dintre factorii care 

contribuie la real izarea acestor 
performanţe se pot enumera: 

• construcţia turnată din 
fontă a tremei , ce permite 
realizarea unui gabarit restrâns 
şi a unei forme geometrice per
fect adaptate scopului; 

turaţia ridicată a 
arborelului cotit şi montajul 
ambielajului pe rulmenţi asigură 
o funcţionare silenţioasă, piesele 
componente având dimensiuni 
reduse; 

• forma constructivă a părţii 
hidraulice cu supapa de aspiraţie 

orizontală asigură un randament 
volumetric relativ ridicat faţă de 
alte tipuri de pompe; 

• forma constructivă a 
presetupelor asigură o 
etanşeitate şi anduranţă sporită 

a plungerelor, efectuând o izolare 
bună a mecanismului motor 
împotriva contaminării 

accidentale cu fluid pompat; 
- îmbunătăţirea din punct 

de vedere al posibilităţilor de 
etanşare în zona plungerului prin 
garnituri speciale din cauciuc şi 
teflon; 

• eficacitatea etanşărilor 
între reperele părţii hidraulice a 
pompelor, prin garnituri •o• din 
cauciuc rezistent la produse 
petroliere, ca şi în condiţiile se
vere impuse pieselor metalice, 
garantează o funcţionare fără 
pierderi de fluid şi cu lucrări 
minime de întreţinere. 

Numărul inaugural prezintă cititorilor săi mesajele de salut 
primite din partea unor personalită/i de seamă ale ştiinţei şi tehnicii 
româneşti, şi anume: Preşedintele Academiei Române , 
academicianul Virgiliu N. Constantinescu, ministrul Cercetării şi 

Tehnologiei, Doru Dumitru Pa/ade, ministrul Apelor, Pădurilor şi 
Protec/iei Mediului, Aurel Constantin Ilie, şi ministrul Transporturi/or, 
Aurel Novac. 

După cum arată în cuvântul său introductiv preşedintele AGIR, 
dl dr.ing. Mihai Mihăi/ă, noua publica/ie are ca menire 'să-i ajute pe 
cititori să-şi clarifice ideile şi să-şi reevalueze cunoştiin/ele pe care 
le presupune civiliza/ia zilei de mâine, în curs de apari/ie". 

Acest prim număr al noii publica/ii este consacrat problemelor 
legate de calitate. Din cuprinsul său menţionăm mai întâi un grupaj 
de materiale reunite sub genericul 'Pagini despre conceptul de 
CALITATE' , dintre care amintim articolele: 'Marele calitolog Joseph 
M. Juran este originar din România ' de/. C. Bacivarol şi "Motiva/ii 
şi obstacole ale calităţii într-o /ară în curs de tranzi/ie la economia 
de pia/ă ' de dr. ing. Nicolae Drăgulănescu (comunicare prezentată 
la conferin/a anuală a EFQM 'Leaming Edge' - Paris, 24-26 aprilie 
1996). 

O a doua secţiune a buletinului include, în cadrul tematicii 
'Probleme ale calită/ii ', articolele: ' Probleme ale non-calită/ii în 
perioada de tranzi/ie ' de prof.dr.ing. Dumitru Niculescu, ' Ingineria 
convergentă• mijloc de evitare a non-calităţii' de pro/. dr. ing. Vasile 
Cătuneanu şi M. 8 . Cătuneanu , ' Racile vechi şi noi ale 
managementului industrial românesc • de pro/. dr. ing . N. 
Drăgulănescu, 'Credibilitate, competitivitate, competenţă, calitate • 
de dr.ing. Vasile Onu şi ' Criteriile Premiului European pentru Calitate 
• nou sistem de valori pentru intreprinderile româneşti' de dr. ing. N. 
Drăgulănescu. 

În slirşit, în ultima sec/iune a numărului inaugural al Buletinului 
AGIR, sub titlul generic 'Aspecte specifice ale Calităţii', sunt cuprinse 
articole ale unor cunoscufi specialişti in câteva domenii inginereşti. 
care prezintă particularităţi ale problemelor calităţii în domeniile re
spective: 'Calitatea şi non-calitatea în pragul societă/ii informa/iona/e' 
de prof. dr. ing. Mircea Petrescu, ' Sistemul calită/ii în electrotehnică ' 

de ing . Ion Boconcios , ' Formarea specialiştilor în domeniul 
managementului calităţii şi ecologic' de conf. dr. ing. Sorin Ciurea şi 
' Terotehnica şi terotehnologia • mijloace de evitare a non-ca/ită/ii 
produselor industriale ' de prof. dr. ing. Iulian Ceauşu. 

Având în vedere tematica acestui prim număr, sperăm că am 
trezit interesul colegilor noştri ingineri, membri sau nu ai AGIR, şi ne 
facem plăcuta datorie de a ura 'Bun venit!' noii serii a Buletinu/ul 
AGIR în peisajul publicisticii inginereşti din /ara noastră. 

ing. Cristian Guţă 

Simpozion în domeniul constructiilor 
\ ~ 

CALITATE, CONFORT, SIGURANŢA 
În perioada 19-21 iunie 1996 s-a desfăşurat, la 

Sinaia , simpozionul cu participare internaţională 
' Echipamente în construcţii pentru asigurarea calităţii , 

confortului şi siguranţei mediului construit". 
· Manifestarea a fost organizată de Institutul de 

Cercetări pentru Echipamente şi Tehnologii de 
Mecanizarea Construc/iilor (ICECON SA), cu sprijinul 
Ministerului Lucrărilor Publice şi Amenajării Teritoriului 
şi al Ministerului Cercetării şi Tehnologiei. La lucrări au 
participat, pe lângă reputaţi specialişti în domeniu din 
/ara noastră, şi oaspe/i din Moldova, Ucraina, Fran/a, 
Italia, Germania şi Ungaria. 

Comunicările şi referatele participan/ilor au fost 
prezentate în cadrul a două sec/iuni: 'Echipamente, 
Maşini şi Tehnologii pentru realizarea construcţiilor• şi 
'Echipamente de Instala/ii'. La buna desfăşurare a 
/ucnJrilor simpozionului au contribuit, pe lângă specialiştii 
/CECON, şi reprezentan/ii invă/ământului superior de 
profil din România: Universitatea 'Politehnica• Bucureşti, 
Universitatea Tehnică de Construc/ii Bucureşti, 

Universitatea ' Ovidius• Constan/a , Universitatea 
Politehnică Timişoara şi Facultatea de Inginerie din 
Brăila. De asemenea, au participat specialişti din unităţi 
de construc/ii şi mecanizarea construcţii/or şi ai firmelor 
de distribu/ie şi comercializare. 

Enumerăm câteva dintre cele cca 80 de 
comunicări şi referate prezentate în cadrul 
simpozionului: 'Managementul resurselor tehnice şi 
umane pentru optimizarea calilă/ii şi asigurarea eficienţei 
lucrărilor la realizarea construc/iilor· de prof.dr.ing. 
Valeriu Goran; •o nouă tehnologie performantă pentru 
lucrări de demolări şi de reabilitarea construc/iilor (cu 
apă de foarte înaltă presiune)' de ing. N. Aldea şi ing. 
N. Bogdan; 'Cercetări privind realizarea unui model 
performant pentru izolarea vibra/ii/or transmise 
echipamente/or cu sensibilitate mare la solicitări 
dinamice• de prof.dr.ing. Polidor Bratu şi ing. D. Dănilă; 
'Introducerea logicii Fuzzy în automatizarea instala/ii/or 

- un pas spre utilizarea inteligen/ei artifica/e în acest 
vast domeniu de activitate• de prof.dr.ing. Constantin 
Ionescu şi ş.I. dr.ing. S. Caluianu; 'Domotica · un nou 
mod de via/ă ' de ing. A. Bărbuneanu şi ing. C. Neculau. 

Din materialele prezentate şi discu/iile purtate a 
reieşit ca acest simpozion reprezinta un prim pas în 
conjugarea eforturilor tuturor celor ce activează în 
domeniul maşinilor şi echipamentelor de construc/ii 
(cercetarea şi proiectarea, învă/ământul superior de 
profil, producătorii interni şi externi, organismele de 
certificare a calităţii, firmele de distribu/ie şi 
comercializare, unităţile de construc/ii şi mecanizarea 
construc/iilor, precum şi organele publice care aprobă 
reglementările tehnice în domeniu şi verifică respectarea 
lor), în vederea asigurării unui înalt nivel de calitate prin 
aşa-numitul 'Total Quality Managemenl '. 

Cu această ocazie s-a scos în eviden/ă faptul 
că , în /ara noastră, în domeniul maşinilor şi 
echipamentelor de construc/ii s-a înregistrat în ultimii 
ani un puternic regres. Astfel, produc/ia inteml!I de maşini 
şi echipamente de construc/ii s-a redus de peste cinci 
ori (de la 55900 t în 1989 la numai 9950 t în 1995). în 
scopul revitalizării acestui domeniu de importan/ă 
deosebită pentru dezvoltarea viitoare a construc/iilor în 
România, s-a luat măsura salutară a infiinJării unei 
asocia/ii profesionale care să asigure o organizare 
superioară a activită/ii tuturor participanţilor în domeniu. 
Deci, ne face plăcere să anun/ăm constituirea unei noi 
asocia/ii inginereşti: Asociaţia Română pentru 
Echipamente de Construcţii (ARECON). 

Concluzia principală desprinsl!I la încheierea 
lucrărilor simpozionului a fost aceea că este necesară 
o nouă abordare a problemei calită/ii, care nu se poate 
realiza decât prin efortul tuturor celor care activează în 
domeniul maşinilor şi echipamentelor de construc/ii. 

ing. Cristian Guţă 
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STADIUL ŞI PERSPECTIVELE 
CERCETĂRII 

La Ministerul Cercetării şi 

Tehnologiei , în prezenta dlui ministru 
Doru Dumitru Palade, a avut loc, pe 
data de 11 iulie 1996, o conferin\ă de 
presă având ca temă • Stadiul 
acţiunilor întreprinse de MCT în 
aplicarea Ordonanţei 
Guvernamentale nr. 25/ 1995, 
aprobată prin Legea nr. 5111996, 
privind reglementarea organizării şi 
funcţionării activităţii de cercetare
dezvoftare •. 

În cadrul Strategiei C-D, a fost 
definit modelul structural al institutelor 
C-D, în următoarea configura\ie: 1) 
institute na\ionale C-D, cu o structură 
flexibilă , care să permită crearea unui 
parteneriat eficient în realizarea 
programelor, subprogramelor sau 
temelor C-D, bazat pe o activitate 
ştiin\ifică de înaltă calitate şi 

competentă , având un regim de 
funcţionare temporar, reînnoit peri
odic potrivit metodologiei de 
acreditare; 2) institute publice 
bugetare şi extrabugetare - în princi
pal re\eaua de institute ale Academiei 
Române; 3) societă\i comerciale C
D, de stat şi private , acreditate de 
MCT; 4) compartimente C-D de firmă ; 

5) colectivele C-D din universită\i; 6) 
funda\ii şi asocia\ii C-D, non profit. 

Conform prevederilor art. 18 
din OG nr. 25/1995, Guvernul a emis 
HG nr. 135/1996 privind aprobarea 
Metodologiei de evaluare şi 
acreditare a institutelor naţionale de 
cercetare - dezvoltare (INCD); până 
la această dată, pe baza rapoartelor 
de evaluare primite de la şase 
Colective de evaluare , pentru 
domeniile: transporturi, comunicaţii , 

metalurgie, biologie-biotehnologie, 
construc\ii-urbanism şi fizică 

matematică, Comisia de acreditare a 
INCD a validat următoarele institute 
na\ionale de cercetare-dezvoltare 
(primul lot): 

- Institutul Na\ional de 
Cercetare-Dezvoltare în Transporturi 
(fost INCERTRANS); 

- Institutul de Studii şi 

Cercetări pentru Comunica\ii (fost 
CNSCC); 

- Institutul Na\ional de 
Cercetare-Dezvoltare pentru Metale 
Neferoase şi Rare (fost IMNR); 

- Institutul Na\ional de 
Cercetări Metalurgice (fost ICEM); 

- Institutul Na\ional de Ştiin\e 
Biologice; 

- Institutul Na\ional de 
Biotehnologie (fost BIOTEHNOS • 
cercetare); 

- Institutul Na\ional de 
Cercetare-Dezvoltare pentru Urban
ism (fost URBAN PROIECT); 

- Institutul Na\ional de Fizică 

Atomică "Horia Hulubei" (fost IFIN); 
- Institutul Na\ional de Fizica 

Materialelor (fost IFTM); 
- Institutul Na\ional de Fizica 

Laserilor şi Plasmei (fost IFTAR); 
- Institutul de Tehnologii 

Criogenice şi lzotopice (fost ICSI) . 
În strategia C-D, problema 

privatizării unită\ilor C-D este 
analizată în corelare cu procesul 
marH privatizări , care se desfăşoară 
la scara întregii economii naţionale ; 

pentru institutele na\ionale validate, 
func\ionarea acestora va fi legiferată 
prin H.G. separate, în cursul trim. III 
a.c. 

La nivelul MCT, conform 
prevederilor OG nr.25/1995, s-au mai 
elaborat o serie de acte normative, 
aprobate de Guvernul României, 
privind : "Programul Na\ional de 
Cercetare-Dezvoltare - ORIZONT 
2000• (HG nr. 1095/1995); criteriile 
de atribuire spre execuţie . a 
programelor, subprogramelor şi 

temelor, componente ale Programului 
Na\ional "ORIZONT 2000" (HG nr. 
1096/1995); infiin\area Agen\iei 
Na\ionale de Transfer Tehnologic şi 
Inovare - ca direc\ie generală în 
cadrul MCT - care , prin centrale 
teritoriale de transfer tehnologic, va 
favoriza difuzarea şi aplicarea 
rezultatelor C-D (HG nr. 413/1986) ; 
criteriile şi condi\iile specifice pentru 
selectarea şi contractarea proiectelor 
de transfer tehnologic (HG nr. 466/ 
1986) . Se mai află în curs de 
aprobare proiectele de HG privind 
' Normele specifice pentru 

Teză de doctorat în domeniul 
metalurgiei pulberilor 

În octombrie 1995, la Facultatea de Ştiin\a şi Ingineria 
Materialelor din cadrul Universită\ii Tehnice din Cluj-Napoca a 
fost sus\inută teza de doctorat ' Cercetări privind obţinerea prin 
proiectare termică de pulberi a pieselor cu straturi dure, elabo
rate prin proiectare asistata de calcula tot" , avându-l ca autor pe 
dl şef de lucrări dr. ing. Adrian Pislii, membru fondator al Societă\ii 
de Metalurgia Pulberilor, membru AGIR şi al American Society of 
Mechanical Engineers (ASME). 

Teza de doctorat abordează într-un mod sistematic 
problema asigurării calită\ii pieselor din domeniul constr.uc\iei de 
maşini prin utilizarea metodei acoperirilor prin proiectare termică 
de pulberi. Rezolvarea acestei probleme s-a făcut într-un mod 
complex, pornindu-se de la analizarea stării de tensiune a stratului 
superficial şi algoritmizarea selec\iei materialelor de depunere, 
în final oferindu-se o solu\ie de robotizare a procesului şi un con
troller fuzzy destinat finisării pe maşini cu comandă numerică a 
suprafe\elor ob\inute. 

Teza a fost elaborată sub îndrumarea a două personalită\i 
de prestigiu, prof. dr ing. Horia Colan, membru corespondent al 
Academiei Române , şi prof. dr. ing., Dr. h.c ., Engelbert 
Westkamper, director al Institutului de Tehnici de Produc\ie şi 
Automatizare (IPA), Stuttgart, Germania. 

Deoarece această informare se doreşte a fi utilă pentru 
viitoare colaborări intre Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca şi 
parteneri interesa\i din ţară , autorul poate fi contactat la Catedra 
de Maşini Unelte şi Robo\i Industriali, tel. 064-415051 , int. 107, 
sau fax 064-410173. 

prof. dr. ing. Liviu Morar, referent 

privatizarea societăţilor comerciale 
de C-D ' şi ' Regulamentul pentru 
finan\area de C-D'. 

Consiliul lntema\ional pentru 
Ştiin\ă şi Tehnologie a analizat 
' Strategia activită\ii de C-D din 
România • ORIZONT 2000-2010", 
propunându-se acţiunile necesare 
pentru principalele nouă sectoare 
economice: comunicaţii şi tehnologii 
informa\ionale; transporturi ; 
agricultură; silvicultură şi alimenta\ie; 
energie; mediu, gospodărirea apelor; 
resurse naturale: produse şi 
tehnologii industriale; urbanism , 
construcţii şi materiale de construc\ie; 
medicină , sănătate . 

Din analiza modelelor de 
dezvoltare macroeconomică , s-a 
ajuns la concluzia că modelul viabil 
pentru ţara noastră este cel bazat pe 
inovare, cu activitatea de C-D ca fac
tor motor al dezvoltării, prin aplicarea 
rezultatelor C-D competitive în 
economie şi societate. Acest model 
are ca obiectiv transformarea treptată 
a societă\ii româneşti într-o societate 
inovativă , bazată pe aportul 
substan\ial al ştiin\ei şi tehnologiei , 
capabilă să devină un partener egal 
cu \ările din U. E., prin sus\inerea 
dezvoltării durabile, accelerarea 
procesului de integrare a României 
în structurile europene şi dezvoltarea 
economiei şi a societă\ii de tip 
informa\ional. 

Fondurile alocate pe anul 
1996, prin Legea Bugetului de Stat, 
reprezintă 0,56% din PIB; pentru 
compara\ie, prezentăm câteva 
exemple : Ungaria 0,70%, Polonia 
0,50%, Cehia 0,52%, Bulgaria 0,50% 
(din grupul \ărilor est europene); SUA 
1,01 % şi Japonia 0,62% (din grupul 
\ărilor industrializate) . De re\inut, 
însă, că aici cercetarea dispune de 
multe şi importante alte surse de 
finan\are, inclusiv prin incurajarea de 
către stat - prin pârghii fiscale şi prin 
alte mijloace - a investi\iilor 
companiilor private în C-D. 

În finalul expunerii, 
conducerea MCT a subliniat faptul 
că, pentru a nu deveni dependenţi de 
importurile masive de tehnologii şi 

implicit pentru a evita transformarea 
\ării noastre într-o •colonie 
tehnologică' , prin noua strategie a C
D se urmăreşte: transformarea 
sistemului Ştiin\ă şi Tehnologie astfel 
încât să se asigure un nivel de 
competitivitate pe plan intern 
comparabil cu cel existent pe plan 
interna\ional , precum şi creşterea 

eficientei conexiunilor intre educa\ie 
- cercetare - dezvoltare şi economie, 
pentru ridicarea nivelului de 
performantă a întregii societăţi, cât 
şi a componentelor sale. 

lng. Ion Rozanide 

14,~~ 
De curând, Inspecţia de Stat pentru Controlul Cazanelor, 

Reciplenţllor sub Presiune şi Instalaţii/or de Ridicat (ISCIR) a 
aniversat 85 de ani de fa înfiinţarea sa. 

ISCIR este singura organizaţie tehnicii din România care 
are ca obiect de activitate controlul privind siguranţa în funcţionare 
a instalaţiilor sub presiune şi de ridicat, inclusiv a dispozitivelor for 
de siguranţii . 

Înfiinţarea ISCIR şi_ apoi evoluţia sa până fa ceea ce estv 
astăzi se datorează dezvoltllrii industriale care a avut foc în fa , 
noastră, mai ales după anul 1900. 

Pe plan internaţional, primele mllsuri de siguranţii 
instalarea şi exploatarea cazanelor de abur au fost legiferate 
Prusia, la 12 aprilie 1828. Treptat, apar astfel de forme c. 
reglementare şi în afte state. 

În România , unde industria s-a dezvoltat cu intârziere, 
problema legiferllrii unor mllsuri de siguranţii privind utilizarea 
instalaţiilor de cazane apare abia în anul 1910. Această necesitate 
a fost determinata de creşterea alarmantă a numărului de explozii, 
soldate cu victime omeneşti şi mari pagube materiale. De menţionat 
că, fa acea data, în întreaga ţară erau în funcţiune 495 cazane de 
abur. Semnificativă este şi expunerea de motive fa prezentarea 
legii de către Ministerul Industriei şi Comertufui în faţa Parlamentului: 
"Am adus aceasta lege din cauză că accidentele se înmulţesc din 
zi în zi. Am aci un tablou al accidentelor, adus fa cunoştinţa 
ministerului, in care accidentele se cifrează in fiecare an cu sutele; 
aşa, bunlloarll, aş putea să vă dau un exemplu Buştenarii, unde în 
anii 1908-1909 au fost 146 accidente. Accidentele mortale care 
s-au întâmplat în ţara în 1908 au fost, după stabilirea ce o am, 85, 
pe Mngll 116 grav răniţi, fără sa mai fin seama de celelalte accidente 
mai mititele, care nu ajung la cunoştinţa ministerulur. 

Drept urmare, Parlamentul votează, fa 10 februarie 1910, 
"Legea asupra Măsurilor de siguranţă pentru Cazane, Maşini, 

Instalaţii Mecanice şi Electrice, precum şi fa măsurile igienice din 
stabilimentele industriale" (Legea nr. 253). Ulterior, fa 25 septembrie 
1910, a fost adoptat şi regulamentul de aplicare a legii. În scurt 
timp, statul, prin intermediul Ministerului Industriei şi Come,rutui, 
începe sa exercite controlul aplicării legii prin inspectorate industriale 
existente în fiecare capitata de judeţ. 

În parafei, începând chiar din anul 19 t 1, ia fiinţă, sub controlul 
statului, şi o organizaţie particulara - "Asociaţia proprietarilor de 
cazane, maşini, instalafii electrice şi mecanice • - care exercita 
controlul tehnic al măsurilor de siguranţii fa întreprinderile membre 
ale asociaţiei. 

Obiectul controlului prevazut de lege îl constituiau 
următoarele instalaţii: cazanele de aburi stabile şi mobile, inclusiv 
locomotivele; recipientele sub presiune cu abur; macaralele; 
ascensoarele; instalaţiile electrice (inclusiv tramvaiele); maşinile 
unelte (între care şi ·tocilele '). 

Aceasta lege, al cărei text reprezenta un real progres fa 
data adoptllrii safe, a cunoscut câteva modificări nesemnificative 
de-a lungul existenţei sale. Astfel, anul 1928 aduce completarea 
domeniului de activitate cu recipientele care /ucreazll cu afte fluide, 
iar mai târziu apar unele restrângeri ale domeniului: în anul 1931, 
locomotivele trec sub controlul Ministerului Lucrărilor Publice, iar, 
începând cu anul 1947, instalaţiile care făceau obiectul legii 
existente şi care apartineau CFR şi marinei militare se supun 
verificărilor de clltre organele proprii. 

Dupll anul 1948 apar noi reglementări privind activitatea de 
control în ce priveşte siguranţa în funcţionare a instalaţiilor sub 
presiune şi de ridicat. Odatll cu naţionalizarea întreprinderilor 
industriale, se desfiinţeazll "Asociaţia proprietari/or de cazane•, 
iar personalul acesteia trece în cadrul inspectoratelor teritoriale de 
stat. 

De atunci s-au mai produs câteva modificări în ce priveşte 
organizarea activitllfii ISCIR. 

Astfel, în anul t 952 se infiinfeazll Inspectoratul General de 
Control al Cazanelor (/GCC), iar apoi, în anul 1957, acesta devine 
Inspectoratul de Stat pentru Cazane şi Instalaţii de Ridicat (ISCIR). 
Din anul 1985, în domeniul de activitate al ISC/R au intrat şi unele 
componente din obiectivele şi instalaţiile nucleare (conducte de 
abur-apa, de afte lichide şi gaze tehnice, recipiente sub presiune, 
pompe, armaturi, suport/ ai elementelor sub presiune, suporti din 
zona activă}, precum şi dispozitivele de siguranţă a/erente acestora. 

În prezent, atribuţiile ISCIR cuprind domenii referitoare fa 
proiectarea, omologarea, construirea, montarea, repararea, 
întreţinerea şi exploatarea instalaţiilor şi dispozitivelor menţionate 
mai sus. 

O altă categorie de activitllfii ale /SCIR o constituie 
examinarea şi autorizarea sudorilor, a personalului care execută 
examinări nedistructive, precum şi a personalului de exploatare -
fochişti, macaragii, liftieri etc. 

De asemenea, ISCIR examineazll în vederea autorizării 
agenfi economici care urmează sc'I proiecteze, construiască , 

monteze, repare, controleze prin mijloace nedistructive etc. 
În acelaşi timp, ISCIR avizează importul instalaţiilor, 

componentelor, dispozitivelor de siguranţii, aparatelor, materialelor 
feroase şi neferoase şi pentru sudare destinate construirii, reparării 
şi montării instalaţiilor. 

Se poate afirma, deci, pe drept cuvânt, cil /SCIR a devenit 
un simbol care semnifică ·autoritatea tehnicii naţională pentru 
controlul şi supravegherea cazanelor, recipientelor sub presiune şi 
a instalaţiilor de ridicat'. 

ing. Cristian Guţă 
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REGIMUL ELECTROENERGETIC 
DEFORMANT 

Considerăm că este de datoria reprezentan/ilor ştiin/ei şi ai 
şcolii politehnice româneşti să reamintească pe toate caile contribu/ia 
şcolii electroenergetice din România in problema regimului deformant, 
pus în eviden/a de academicianul Constantin Budeanu (1886-1959), 
în 1927, ca urmare a unui număr mare de cercetări teoretice şi 
experimentale. 

În mod sintetic, se poate spune că localizarea semantica a 
conceptului de "regim electroenergetic delormant• este dată de 
conl/uen/a următoarelor idei: 

a) existen/a unui ansamblu de elemente pe plan material, 
energetic sau informa/ionat, împreună cu o serie de însuşiri 
caracteristice sistemului electroenergetic şi regimurilor sale; 

b) existenta unor proprietă/i integrative între aceste elemente 
şi/sau însuşirile lor- de exemplu, principiul separării puterilor în regimul 
sinusoidal sau nesinusoidal; 

c) generarea unor proprietă/i noi la nivel de ansamblu, distincte 
calitativ faţă de cele ale părţilor componente; de exemplu, puterea 
deformantă apare ca putere de interacţiune intre armonicele de 
tensiune şi curent; 

d) ca oricarui sistem material sau ideal, sistemului 
electroenergetic ii este caracteristică o funcţie sau un grup de func/ii 
(puterile în regim electroenergetic deformant); 

f) dată fiind legătura intre parte şi întreg, ansamblul este 
condi/ionat de componente (armonici de tensiune şi curent), iar 
acestea din urmă sunt supuse unei ac/iuni integratoare din partea 
sistemului electroenergetic, pe baza unei aşa-numite legi de sistem 
{principiul separării puterilor in regim electromagnetic deformant). 

Cercetările au fost continuate atât de către acad. Constantin 
Budeanu, cât şi de colaboratorii săi. Ca urmare, in 1948, in urma 
unor ample cercetări ştiin/ifice teoretice, dar mai ales experimentale, 
academicianul Ion 5. Antonlu (1905-1987) a scos în evidenţă modul 
de func/ionare a aparatelor de măsură, precum şi necesitatea realizării 
unor aparate speciale, care să func/ioneze cu o eroare satisfăcătoare 
în regimul electroenergetic deformant. Academicianul /. 5. Antoniu 
şi-a propus realizarea unui astfel de aparat, dar acest obiectiv nu a 
fost atins decât după alţi 24 de ani, in care timp au fost făcute 
numeroase cercetări teoretice şi experimentale. Ca urmare a acestui 
efort, la care au contribuit şi alţi colaboratori mai tineri, a fost realizat 
aparatul numit "POD-metru·. 

POD-metrul, fructul acestor cercetări, este doar o invenţie? 
După părerea noastră, nu numai atât; el este o realizare ştlin/lfică. 
Această realizare este, insă, înainte de toate, un bun care a intrat in 
patrimoniul ştiin/ific al /ării noastre şi trebuie apărat ca atare. 

Constantin Budeanu, în lucrarea sa apărută in 1927 la Insti
tute National Roumain pour l'etude de l'amenagement et de l'utilisation 
des sources d'energie, Bucharest 1927, a pus bazele teoriei regimului 
deformant pe baza cărora a fost realizat POD-metrul. În cadrul acestei 
teorii, regimul deformant este regimul energetic alternativ în care cel 
pu/in una dintre unde {de tensiune sau curent) nu este sinusoidală. 

Cercetarea ştiin/ifică teoretică a academicianului Ion 5. Antoniu 
a condus la realizarea următoarelor brevete: 

1. " Metodă şi schemă de măsurare a puterilor şi energiilor 
într-un regim energetic deformant" {Ion S. Antoniu in colaborare cu 
Mihai Leon). Lucrarea ştiin/ifică a fost finalizată prin construirea 
aparatului respectiv, prezentat la Expozi/ia Internaţională de la 
Niirnberg (Germania) din 5-7 noiembrie 1969, unde a fost distinsă cu 
medalia de aur. lnven/ia este brevetată în /ară şi străinătate, şi anume: 
Brevet RSR nr. 51255 din 28 mai 1968 (Certificat de inventator nr. 
51255); Brevet francez nr. 2041343 din 18 ianuarie 1971; Breve/italian 
nr. 857338 din 16 februarie 1970; Brevet SUA nr. 3727132 din 10 
aprilie 1973; Brevet englez nr. 1323071 din 9 iulie 1970; Brevet elveţian 
nr. 551627 din 31 mai 1974. 

2. • Aparat pentru măsurarea puterilor activă, reactivă şi 
deformantă într-un regim energetic deformant. POD-metrul" {Ion S. 
Anloniu, Mihai Leon, Rodica Tuduce), Brevet RSR nr. 60753 din 1 
februarie 1975 (Certificat de inventator nr. 60753). 

3. • Aparat pentru măsurarea puterilor aparentă, activă, 
complementară deformantă şi reactivă în regim energetic sinusoidal 
şi deformant" (Ion S. Antoniu, Paula Budasca, Virgil Valentin Berberu). 
Brevet RSR nr. 77459 din 29 mai 1981 (Certificat de inventator nr. 
77459). 

Academicianul Ion S. Antoniu a fost cel care, prin toată 
activitatea sa, a făcut ca electroenergetica să fie în/eleasă ca având 
o triplă accepţiune: ştiin/ă, ramură a tehnicii şi profesiune. INVENTICA 
a fost pentru Ion S. Antoniu •o simbioză creatoare intre conceptul 
tehnologic, abstractul ştiinţei şi inefabilul artei". Sub îndrumarea sa 
au fost realizate următoarele invenţii: • Aparat pentru măsurarea 
efectului flicker· (Pavel Haiduc, Ion N. Chiu/ă, Radu Constantin; 
beneficiar: ICEMENERG - Bucureşti); "Aparat şi metodă pentru 
măsurarea tensiunii, curentului , puterilor şi energiilor în regim 
deformant" (Ion N. Chiu fă, Dan Gheorghiade, Pavel Haiduc);• Aparat 
şi metodă pentru măsurarea puterilor active, reactive, deformante şi 
aparente în regim deformant' (Ion S. Antoniu, Ion N. Chiu/ă). 

Aceste invenţii au avut la bază cercetarea ştiin/ifică 
fundamentală în cadrul căreia s-au căutat solu/ii noi la problema 
regimului electromagnetic deformant, solu/ii ce au fost prezentate în 
şedinţele Sec/iei tehnice ale Academiei Române şi publicate în 
Memoriile acestei sec/ii. 

Toate aceste realizări ale şcolii româneşti privind regimul 
electroenergetic deformant stau la baza metodelor de stabilire a calităţii 
energiei electrice in punctele de racord al consumatorilor la furnizorul 
de energie electrică, in conformitate cu normele /SO-9000. 

conf.dr.ing. Ion N_ Chiuţă - UPB 
ing. Dan R. Gheorghiade • S.C. "Metroul" SA 

Consiaeraţii privintl 'invenţia tfe 
serviciu• şi tfrepturife omu[ui {II) 
(Urmare din numărul 

precedent) 
În cele ce urmează este 

necesară o analiză minuiioasă a 
persoanei îndreptălite la acordarea 
brevetului. 

Făcând apel la clasificarea 
cea mai scrupuloasă a "invenţiilor de 
serviciu", şi anume aceea întâlnită în 
legea din Venezuela, spre exemplu, 
există într-adevăr o categorie de 
invenţii realizate de salariaţi, aceştia 
fiind angajaţi in mod special să 
rezolve prin cercetare, proiectare şi 
testare probleme de o complexitate 
ridicată şi o importanţă strategică 
considerabilă pentru statul respectiv. 
Mai mult decât atât , realizarea 
invenţiei devine posibilă cu aportul 
determinant al patrimoniului firmei 
(instalaţii, maşini. aparate, standuri , 
procedee, metode) şi cu beneficiul 
experienţei, tradiţiei şi conjuncturii 
interprofesionale ale firmei. 

în acest context, este echitabil 
orice contract încheiat între salariat 
şi firma sub aspectul proprietăţii 
asupra titlurilor de protecţie asupra 
invenţiilor care rezultă din activitatea 
respectivă . Este cazul marilor firme 
sau numai al unor laboratoare de 
firmă care angajează cercetători cu 
experienţă , recrutaţi eventual chiar 
dintre şefii de promoţie ai unor insti
tute de învăţământ superior sau 
dintre cei care au deja o experienţă 
îndelungată , probată şi cu realizări 

notabile într-un domeniu bine 
delimitat. Mai mult decât atât, câmpul 
de cercetare şi execuţie în acest caz 
este deosebit atât prin destinaţia 
obiectului invenţiei (nuclear, chimie, 
electronică de cel mai înalt nivel, 
inginerie genetică , astrofizică etc) , 
cât ş\ prin implicaţiile sale 
conjuncturale (apărarea statului, 
sănătate , cucerirea spaţiului cosmic 
etc) . 

întrucât individul aparţine unei 
societăţi în care se formează , se 
dezvoltă şi creează, este firesc să-şi 
dedice eforturile şi rezultatele muncii 
sale inteligente ţării unde s-a născut. 
Consider însă că eticii gestului său 
trebuie să i se asocieze şi etica 
modului de angajare a individului 
într-o firmă . Patronul unei firme 
particulare sau de stat trebuie să 
acţioneze de o astfel de manieră 
încât să-i pretindă angajatului său o 
implicare loială, creatoare, 
constructivă , iar angajatul trebuie să 
beneficieze de un statut preferenţial 
în raport cu munca sa şi în raport cu 
ceilalţi angajaţi care nu realizează 
noutăţi sub nici o formă. 

Nu puţine sunt discrepanţele 
în ceea ce priveşte modul de 
apreciere a persoanei îndreptăţite la 
eliberarea brevetului în cazul 
• invenţiilor de serviciu•. 

a) De regulă, cercetătorii din 
cadrul institutelor de cercetare şi 

inginerie tehnologică sunt supuşi unui 
regim mai sever decât cadrele 
universitare, studentii, muncitorii etc 
care efectuează cercetări în cadrul 
laboratoarelor şi atelierelor 
universităţii sau ale întreprinderii, fără 
ca salariile primilor să fie spectaculos 
de mari în raport cu ceilalţi. 

b) Diferenţe mari există intre 
cercetătorii din institutele de 
cercetare fundamentală şi cei din 
institutele de cercetare aplicativă ; 

primii îşi pot publica multe rezultate 
teoretice ale cercetătorilor, însă 
ceilalţi sunt obligaţi să cedeze 
patronului dreptul asupra eventualului 
brevet acordat, cu păstrarea strictă 
a confidenţialităţii. 

c) Situaţia unui nou afl!lajat, 
in cercetare spre exemplu , este 
identică cu situaţia unui angajat mai 
vechi, sub aspectul folosirii 
cunoştinţelor, informaţiilor aparţinând 
firmei , care au fost folosite pentru 
ela6orarea invenţiei ; în cazul unui 
angajat venit direct din universitate 
se poate aprecia că bagajul său de 

cunoştinţe provine din timpul studiilor 
şi nu de la locul său de muncă . 

d) Un inventator nesalariat 
(elev, student, pensionar, cu sau fără 
studii superioare) din afara unui 
institut de cercetare sau a unei 
societăţi comerciale şi care cedează 
acesteia dreptul la acordarea unui 
brevet obţinut beneficiază de condiţii 
contractuale materiale mai favorabile 
decât inventatorul salariat al aceleiaşi 
unităţi. 

e) Unele diferenţe apar şi după 
încheierea unui contract de muncă 
al unui inventator salariat; acesta 
este obligat să ofere firmei orice 
perfecţionare a invenţiilor sale pentru 
care firma este deja titular de brevet, 
in timp ce unui inventator neangajat 
nu i se poate cere aceasta. 

f) O sumedenie de 
imperfecţiuni ale reglementărilor in 
materie de " invenţii de serviciu• se 
ivesc şi din cauza interpretărilor ex• 
tensive ale noţiunii de •misiune 
inventivă expres încredinţată" (aşa 

cum prevede Legea nr. 64/ 1991 , 
privind brevetele de invenţie, ca şi 

multe alte reglementări naţionale) . 

Misiunea inventivă nu trebuie 
interpretată ca un simplu ordin de a 
inventa. Şi totuşi , în multe institute , 
prin misiune inventivă se înţelege o 
simplă clauză generică, neînsoţită de 
alte precizări cum ar fi : conturarea 
misiunii, modul de participare al mai 
multor salariaţi la realizarea unei 
soluţii , aspecte privind remuneraţia 
suplimentară etc. 

g) Remuneraţiile suplimentare 
pentru inventatorii salariaţi nu ţin 

seama întotdeauna de valoarea reală 
a invenţiei , de potenţialul acesteia, 
sau de durata întreagă de exploatare 
a sa. 

Aspectele amintite trimit fără 
îndoială la unele principii 
fundamentale ale drepturilor omului, 
aşa cum au fost menţionate acestea 
in Carta respectivă. 

Astfel, art. 27, alineatul doi, 
prevede că fiecare om are dreptul la 
protecţia drepturilor morale şi 

materiale decurgând din orice operă 
ştiinţifică, tehnică, literară sau 
artistică al cărei autor este. Mai mult, 
art. 17 al Cartei drepturilor omului 
prevede că orice persoană are 
dreptul la proprietate, ceea ce 
cuprinde proprietatea asupra 
bunurilor corporale, ca şi asupra celor 
necorporale, cum ar fi proprietatea 
intelectuală. 

Fără nici un fel de dubiu, 
inventatorul salariat, in special un 
cercetător, este pus a priori într-o 
situaţie dezavantajoasă în raport cu 
societatea comercială respectivă. 
Aceasta va negocia cu inventatorul , 
de cele mai multe ori, orice drepturi 
materiale; dar un lucru este sigur -
managerul tratează din start de pe 
poziţia de îndreptăţit la eliberarea 
brevetului, aşa cum statuează legea, 
chiar dacă art. 5 face menţiunea că 
dreptul la brevetul de invenţie îi 
aparţine unităţii ' in lipsa unei 
prevederi contractuale mai 
avantajoase inventatorului•. Această 
reglementare rezolvă parţial 

problema lăsând la latitudinea 
tribunalelor să clarifice o serie întregă 
de neînţelegeri intre inventatorul 
salariat şi managerul său. O soluţie 
a fost dată de legea SUA privind 
brevetele de invenţie, care 
acreditează din start principiul 
primului solicitant (autorul veritabil, 
inventatorul , persoana fizică), care 
este îndreptăţit la eliberarea 
brevetului. De pe această poziţie, de 
proprietar al titlului de protecţie , 

inventatorul poate pune alte condiţii 
şi in acelaşi timp el este privit altfel 
de către managerul firmei unde 
lucrează . Aceste raporturi nu-l 
împiedică pe manager ca , prin 
contractul de muncă , să stabilească 

condiţii destul de aspre privind 
situaţia viitoarelor invenţii de 

perfecţionare , situaţia invenţiilor 

făcute de salariat imediat după 
plecarea sa de la firmă sau alte 
condiţii de păstrare a confidenţialităţii. 

Consider că soluţia oferită de 
legea brevetelor din SUA conduce la 
o protecţie normală a inventatorului 
salariat şi , coroborând legea 
brevetelor cu alte reglementări ale 
dreptului muncii sau ale dreptului 
contractelor, oferă o protecţie 

eficientă a intereselor firmelor , 
răspunzând totodată corespunzător 

şi exigenţelor privind drepturile 
omului. 

Dacă în această situaţie ne 
raportăm şi la protecţia drepturilor de 
autor, pentru care nu există atâtea 
încorsetări ca in cazul brevetelor, 
vom putea admite că se impun unele 
modificări ale dreptului 'invenţiilor de 
serviciu" şi în legislaţia românească. 

Astfel , celebrul articol 5 al Legii nr.64/ 
1991 privind brevetele de invenţie 
poate lipsi aproape în totalitate, din 
moment ce art. 3 al aceleiaşi legi 
stabileşte de o maniera indubitabilă 
cui aparţine dreptul la eliberarea 
brevetului, adică inventatorului sau 
succesorului sau in drepturi . Într-o 
interpretare s tistica a relaţiei dintre 
dispoziţiile art. 3 şi 5 (alin, 1, \it.a) ale 
legii amintite , ţinând seama că 
numărul inventatorilor salariaţi este 
covârşitor mai mare decât numărul 
inventatorilor neangajaţi cu un con
tract de mun~. se poate afirma că 
dispoziţiile celor două articole 
trădează o oarecare ipocrizie , 
inacceptabilă însă. Mai mult decât 
atât, consider că lipsa, aproape in 
întregime, a articolului 5 nu ar aduce 
nici un fel de prejudiciu managerului 
unei societăţi comerciale, deoarece 
orice relaţie dintre acesta' şi 
inventatorul salariat este 
reglementată prin normele din dreptul 
muncii şi, în plus, prin dispoziţiile art. 
48 din Legea nr. 64/1991 . Soluţia 
apartenenţei la societatea comercială 
a dreptului la eliberarea brevetului nu 
se justifică prin existenţa riscului 
managerului privind rezultatul actului 
de creaţie deoarece, oricare ar fi 
titularul brevetului, autor sau u'nitate, 
rămâne incertitudinea care pluteşte 
până la examinarea cererii de bre
vet. în ceea ce priveşte dispoziţia 
art.5 alin.2, inventatorul este şi mai 
îndepărtat de la actul de decizie 
privind remunerarea muncii sale 
creatoare, deoarece depinde atât de 
managerul propriu, cât şi de unitatea 
care a comandat cercetarea, 
rămânând legat astfel de o 
conjunctură şi mai complexă. 

Reexaminarea art.5 în 
contextul celor prezentate nu face 
decât să confirme încă o dată 
aserţiunea conform căreia •un autor 
poate trăi, inventând, în orice loc de 
muncă, în schimb o societate 
comercială nu-şi poate depăşi 
mediocritatea dacă nu face apel la 
creatori ". 

Referinţe bibliografice· 
1. Legea nr.64/1991, privind 

brevetele de invenţie; 
2. Hotărârea nr. 152/1992 a 

Guvernului României pentru 
aprobarea Regulamentului de 
aplicare a Legii nr. 64/1991 ; 

3 . Carta internaţională a 
drepturilor omului; 

4 . Legislaţia SUA privind 
brevetele de invenţie (35 U.S.C, 37 
C.F.R., ... ); 

5. Yolanda Eminescu - Legea 
brevetelor de invenţie , comentariu; 
Lumina Lex, Bucureşti , 1993; 

6. La protection de \'auteur et 
de l'inventateur salaries, Organiza
tion lnternationale du Travail , 
Geneva, 1987. 

inp. Constantin Ion 
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MICROFIBRELE - o nouă 
generaţie de fibre chimice 

Microfibrele constituie un segment relativ recent 
al domeniului fibrelor chimice , rezultat din efortul 
specialiştilor de a crea fibre care să întrunească 
proprietăţile fibrelor naturale, dar care în acelaşi timp să 
fie uşor de întreţinut şi să poată fi folosite pentru scopuri 
speciale. 

S-a considerat corect ca fibrele şi filamentele mai 
line decât cele oferite de natură (lâna, mătasea sau 
bumbacul) să fie denumite "microfibre•. 

Fineţea acestor fibre este: lâna merinos 3,7 dtex, 
bumbacul de fineţe medie 1,8 dtex, iar mătasea cea mai 
fină este ceva mai groasă de 1,0 dtex. Microfibrele trebuie 
să aibă deci fineţea sub 1,0 dtex. Reamintim că 1 dtex 
corespunde la 1 g/10000 metri. 

Fibrele folosite în mod curent pentru îmbrăcăminte 
sunt în general în gama 1,6 - 1,8 dtex (diametrul cca 12 
µm). Mult timp s-a considerat că limita de fineţe pentru 
fibre chimice este aproximativ 1 dtex, apropiată de 
diametrul mătăsii. Totuşi, dezvoltările rapide în domeniul 
tehnologiilor de vârf au condus la realizarea fibrelor ul
tra-super-fine, cu fineţea de o sutime denier. 

Microfibrele au apărut ca o cerinţă în domeniul 
textilelor tip piele artificială. În prezent, domeniul lor de 
aplicaţie este mult mai larg şi se regăseşte atât pentru 
articole de îmbrăcăminte, cât şi pentru alte articole 
tricotate, ţesute sau neţesute (încălţăminte, cârpe de şters 
pentru aparatură de tehnicitate ridicată etc). 

Microfilamentele permit obţinerea unor articole tex
tile foarte fine , foarte uşoare şi cu un tuşeu •nobil", plăcut 
(tuşeu "coajă de piersică" , tuşeu nisipos, imitaţie de piele 
de căprioară sau leopard etc). 

Dacă pe piaţa europeană microfibrele sunt procuse 
prin metoda de extrudare convenţională, în Japonia, 

fibrele bicomponente multistraturi se realizează prin 
metode proprii, care permit utilizarea la maximum a 
capacităţii de prelucrare mecanică a acestora. Fibrele 
sunt filate în gama 2,2 - 3,2 dtex şi apoi împărţite 
printr-un proces de finisare a suporturilor textile până la 
o densitate liniară individuală de circa O, 11 - 0,33 dtex. 

Se consideră că limitele de 0,5 - 0,6 dtex pentru 
filamente sunt optime din punct de vedere economic. În 
cazul fibrelor staplu , limita cea mai scăzută este în jur 
de 0,9 dtex . Cel mai important aspect legat de 
microfilamente se referă la numărul de filamente, iar în 
cazul fibrelor staplu , aspectul de bază ii reprezintă 
omogenitatea amestecurilor şi compatibilitatea cu fibrele 
naturale. 

Prin utilizarea microfibrelor se deschid numeroase 
posibilităţi privind structura şi destinaţia articolelor 
obţinute , având în vedere caracteristicile procuselor care 
se pot obţine : masă (greutate) mică; tuşeu mătăsos sau 
cu efect de 'coajă de piersică"; funcţionalitate ridicată 

(impermeabilitate la apă şi vânt, permeabilitate la vapori); 
păstrarea echilibrului termic al corpului (datorită 
voluminozită\ii care asigură senzaţia de cald); aspect 
plăcut , capacitate de drapare bună ; întreţinere uşoară. 

Calitatea procuselor cu microfibre nu este egalată 
de nici un procus de pe piaţa curentă şi de aceea trebuie 
luat în considerare conceptul de valoare adăugată. Există 
condiţii pentru obţinerea de articole luxoase şi modeme, 
ţesute sau tricotate, pentru care design-ul şi finisajul 
trebuie să fie adaptate scopului. 

ing. Maria Nazarenco 
SC CERTEX SA 

I REVISTA REVISTELOR INGINEREŞTI I 
Consecvenţi principiului 

nostru de a vă informa cât mai 
operativ cu privire la noutăţile 
apărute în publicistica 
inginerească, vă prezentăm mai 
jos câteva dintre acestea. 

Revista 'ŞTIINŢE ŞI 
TEHNOLOG/I ALIMENTARE" 
este editată de Institutul de 
Chimie Alimentară, care• nu 
demult a aniversat 45 de ani de 
la înfiin/are. Această revistă, care 
se doreşte o legătură a sectorului 
cercetare-dezvoltare alimentar 
cu sectorul productiv, a editat de 
curând două noi numere, şi 
anume nr. 311995 şi nr. 4/1995. 
Revista, care îşi propune să fie 
un ghid ştiin/ific, tehnologic şi 
antreprenorial, caută să 

promoveze concepte esen/iale 
pentru domeniul de activitate 
tratat, dintre care amintim 
"securitatea alimentara•, 
'procese-cadru, adaptabile, 
flexibile, ecologice şi conserva
tive', 'calitatea şi siguran/a 
alimentelor', eta. Din ultimele 
două numere primite menţionăm 
câteva titluri: 'Contribu/ii privind 
ob/inerea de materii prime pentru 
industria alimentara din extracte 
vegetale' de I. Bucur, D. 
Ciobanu, D. Nistor şi I. Grosu; 
'Contribu/ii la perfec/ionarea 
tehnologiei de rafinare a 
zahărului brut din trestie• de A. 
L. Stroia şi A. Potcoavă; 

'Precentrifugarea maselor 
groase de produs final - metodă 
ce asigură epuizarea melasei şi 
creşterea randamentului de 
zahăr' de T. Elek şi A. L. Stroia. 

Revista 'ASIGURAREA 
CALITĂŢII", editată de 
Societatea Română pentru 
Asigurarea Calita/ii (SRAC), a 
împlinit deja un an de la prima 
apari/ie. Creata şi tiparită prin 
eforturile şi pasiunea câtorva 
membri ai SRAC (preşedinte dr. 

ing. D. Stoichiţoiu), ea a devenit 
de la un număr la altul mai 
căutata şi solicitată. Ultimul 
număr apărut (nr. 5/1996) 
continua publicarea unora dintre 
lucrarile prezentate la cea de a 
3-a Conferin/a Naţionala de 
Calitate, Fiabilitate şi 

Man/abilitate (CCF '95), 
organizată de SRAC între 27-29 
septembrie 1995 la Băile 
Herculane, precum şi a 
dezbaterilor de la masa rotundă 
care a avut loc cu aceasta 
ocazie. Menţionăm câteva titluri: 
"Conferin/a Societa/ii Române 
pentru Asigurarea Calitaţii - CCF 
'95' de dr. Dietrich Volkman, 
publicat de acesta şi în revista 
organismului de standardizare 
DIN din Germania; 'Aspecte 
privind incertitudinile de 
măsurare' de prof. dr. ing. Liviu 
Masa/ar (Belgia); 'Sistemul 
Na/ionat de certificare şi 

acreditare în domeniul calită/ii' -
masa rotundă de la CCF '95. 

Totodată, acest număr al 
revistei cuprinde şi noi informaţii 
despre certificare, în articolul 'E 
Q Net - Re/eaua europeana 
pentru evaluare şi certificare a 
sistemelor calită/ii' de prof. dr. 
ing. /. C. Bacivarof. De 
asemenea, este prezentată în 
revistă şi prima dintre procedurile · 
sistemului calităţii SRAC. Trebuie 
remarcat cu acest prilej ca, în 
cursul lunii mai 1996, a fost 
finalizată prima ac/iune de 
certificare a unei firme româneşti, 
beneficiara fiind SC. /CPE. SA 
Bucureşti. 

Societatea pentru 
Optimizarea Consumurilor 
Energetice din România 
(SOCER) a editat un nou număr 
din publicaţia sa periodică 
'BULETIN SOCER', şi anume nr. 
5 I mai 1996. Din cuprins vă 
recomandăm prezentările 

referitoare la: 'Centrul Regional 

pentru Mediu, pentru Europa 
Centrală şi de Est" (REC) şi 

'Federa/ia Europeană a 
Agen/iilor Regionale pentru 
Energie şi Mediu' (FEDARENE), 
cu doua din programele sale, 
ALFA şi SAVE. 

Într-o prezentare grafică 
deosebită, a apărut şi nr. 9 (4/ 
1995) al revistei 'BULETIN 
INFORMAT/V', editată de Regia 
Autonomă de Distribu/ie a 
Energiei Termice (RADET). 
Revista are un bogat con/inul, 
structurat pe trei capitole 
distincte. Men/ionăm câteva din 
materialele incluse în acest 
număr al revistei: 'Considera/ii 
privind a doua Conferin/ă a 
Asocia/iei Inginerilor de Instala/ii 
din România (A/IR) şi RADET 
Bucureşti', desfăşurată în 
perioada B-1 O noiembrie 1995, 
cu tema 'Alimentarea cu ca/dură 
a oraşului Bucureşti'; 'Programul 
de repara/ii, modernizări şi 

investi/ii în sistemul de 
termoficare din Bucureşti pentru 
anul 1996' de ing. V. Ramba şi 
ing. N. Niculescu; 'Analiza 
energetică a Centralelor şi 
Punctelor Termice - o cerin/ă 
tehnică şi economică actuală' de 
prof. dr. ing. M. Beldiman şi 
'Progresul tehnic în domeniul 
centralelor electrice de 
termoficare urbană • - partea /; 
'Cerin/e energetice şi ecologice 
actuale pentru acoperirea 
consumului de căldură" de prof. 
dr. ing. Costin Mo/oiu şi şef lucrări 
ing. G. Darie. 

În încheiere, putem spune că 
în ultimul timp se constată o 
dezvoltare ascendentă a 
publicisticii noastre inginereşti, 
atât prin tematica dezvoltată, cât 
şi prin prezentarea grafică, tot 
mai modernă şi atractivă . 

ing. Cristian Guţă 

NOUTĂŢI TEHNICE 
ŞI ŞTIINŢIFICE 

9{pi metotfe 
tfe stocare a tfateCor 
După 14 ani de cercetări , 

profesorii de fizică de la 
Universitatea statului Oregon 
(SUA) afirmă că au stabilit un nou 
record în ceea ce priveşte 

densitatea informaţiei stocate . 
Aceasta a fost realizată de 
compania Templex Technology 
(Oregon, SUA), prin îmbrăcarea 
unui cristal de aluminiu şi ytriu cu 
miliarde de ioni de tuliu . 
Amestecul este inghe\a t la 
temperaturi criogenice, după care 
datele sunt imprimate prin 
intermediul razelor laser. Fiecare 
ion, în func\ie de interacţiunea sa 
cu cristalul de ytriu, reacţionează 
la una dintre milioanele de culori 
ale razei laser. În momentul în 
care spaţiul de memorare este 
presărat cu ioni de toate culorile, 
pot fi stocate, teoretic, până la 1 
milion de biţi de date. 

Până acum, compania nu 
a reuşit să se apropie de această 
limită teoretică. Cel mai bun 

rezultat de până acum a fost 
ob\inerea unei dens ita\i de 
informa\ie stocată de 8 gigabiţi pe 
un inch pătrat, ceea ce înseamnă 
de şase ori mai mult decât 
recordul de 1,3 gigabi\i pe un inch 
pătrat al ultimului disc magnetic 
pentru computere, produs de 
firma IBM. 

Thomas W. Mossberg , 
conducătorul echipei de 
cercetători care a lucrat la acest 
proiect în cadrul firmei Templex, 
a dezvoltat noua tehnică şi cu 
sprijinul Forţelor Aeriene ale 
SUA. Deşi sunt asemenea 
hologrameler, stocarea datelor 
într-o formă serială, 'similară cu 
cea folosită la calculatoare, nu se 
face sub formă de ' pagini' 
holografice. Compania Templex 
îşi caută în continuare' noi 
parteneri . de afaceri, menţinând 
în acelaşi timp cooperarea sa cu 
Pentagonul. 

?{oi aispo.zitive pentru 
reaCitatea virtuafă 

Noile senzaţii nu sunt ieftine, dar, pentru 895 $, amatorii de 
jocuri electrenice se pot bucura de realitatea virtuală prin intermediul 
computerelor personale de la domiciliu. 

VFX1 Headgear, pus la punct de compania americană Forte 
Technologies, este un dispozitiv care combină un ecran video tip binoclu 
cu căştile stereofonice, toate acestea fiind montate într-o cască dotată 
cu senzori care pot percepe mişcările capului. Un control în plus al 
jocurilor este asigurat printr-un senzor de mişcare portabil, denumit 
Cyberluck, şi oferit separat la un pre\ de 60 $. 

Ylvion • 
J. Carter Jr. construieşte 

un hibrid de aeroplan-elicopter 
atât de neobişnuit, încât experjii 
în aeronautică s-au declarat 
neîncrezători că aşa ceva ar putea 
fi pus în practică. J. Carter susţine 
însă că până la sfârşitul acestui 
an sau în 1997 va termina 
construcţia unui ·carterCopter· 
capabil să decoleze vertical de la 
heliportul din New York şi să 

străbată distanţa până la Los An
geles cu o viteză constantă de 644 
km/h. Prototipul are o capacitate 
de 6 persoane şi este acţionat 
doar de un motor de maşini de 
curse V-6. 

În mod obişnuit, 
elicopterele nu pot zbura cu mai 
mult de 400 km/h, deoarece la 
această viteză extremităţile 
paletelor elicei mari se apropie de 
limita vitezei sunetului şi 

rezistenta aerului creşte 
exponen\ial. Carter intenţionează 
să depăşească această limită prin 
diminuarea vitezei rotorului la 
aproximativ 100 rot/min, după ce 
giroplanul atinge viteza de 200 
mile/h. Ridicarea se va face atunci 
prin intermediul aripilor şi al 

eCicopter 
rotorului, în timp ce propulsia 
înainte va fi asigurată de către o 
elice aflată în partea din spate. 
Cele mai multe avioane necesită 
aripi mari pentru decolare şi 

aterizare. Prototipul lui J. Carter 
are însă aripi de dimensiuni mai 
reduse, deoarece decolarea la 
viteze scăzute este asigurată de 
către rotor. Dar, spre deosebire 
de elicoptere, 'CarterCopter-ul" 
nu poate plana. 

De noul proiect s-a 
interesat chiar şi NASA, care a şi 
oferit suma de 70.000 $ pentru 
continuarea cercetărilor. 

lni\iatorul proiectului, J. Carter Jr., 
afirmă că invenţia sa nu are nimic 
neobişnuit şi că ar fi putut fi 
realizată încă de acum 40 de ani 
dacă cineva s-ar fi gândit la asta. 

Traduceri şi adaptări 
după 'Business Week' 

de ing. Al. Tănase 

NOUTĂŢI TEHNICE 
ŞI ŞTIINŢIFICE 
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ACREDITAREA ŞI ACORDAREA LICENŢELOR 
..... 
1N PROFESIUNEA DE INGINER 
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Prin definiţie, o profesie se 
distinge printr-o sumă de cunoştinţe 
specifice ei şi celor care o practică. 
Pentru a acu'mula aceste cunoştinţe de 
specialitate, un candidat trebuie să 
dobândească o educaţie şi o pregătire 
cuprinzătoare . Acestea sunt acordate 
într-o anumită măsură de către 
membri ai profesiei, care atestă 
competenţa candidatului, înainte ca 
acesta să fie acceptat în profesie . 
Atingerea acestui statut profesional, 
acceptarea sau recunoaşterea este 
sau ar trebui să fie urmărită de către 
orice candidat care doreşte să prac
tice profesia. 

Fiecare profesie are propriul 
său set de standarde pentru 
acceptarea candidaţilor. Acestea 
trebuie în principal să facă dovada 
competenţei candidatului prin 
examinarea 'credenţialelor' sale. 
Acestea reprezintă: o listă a activităţilor 
de pregătire desfăşurate de către 
candidat sub supravegherea unor 
profesionişti calificaţi; un certificat sau 
o diplomă eliberate de autoritatea 
competentă care să dovedească 
absolvirea unor programe 
educaţionale recomandate; 
acceptarea de către autoritatea 
responsabilă (o asociaţie profesională , 

sau, când este cazul, o autoritate 
guvernamentală) a practicării 

profesiei. 
Practicarea unor anumite 

profesii, în special a celor care privesc 
viaţa, sănătatea şi bunăstarea publică, 

este reglementată de către guvern. 
Aceasta se face printr-un proces de 
acordare de licenţe care permite celor 
care practică o meserie să-şi ofere şi 
să le fie acceptate serviciile. Procesul 
de acordare a licenţelor poate fi 
întrucâtva complicat. 
Responsabilitatea de a asigura 
îndeplinirea condiţiilor impuse (de 
obicei acestea sunt minime) pentru 
acordarea unei licenţe nu o are doar 
autoritatea care acordă licenţe; la 
rândul lor, cei care au obţinut o licenţă 
trebuie să-şi menţină competenţa în 
domeniu. Astfel , cele mai multe licenţe 
sunt limitate la o anumită perioadă de 
timp şi trebuie reînnoite; în multe 
cazuri, procesul de reînnoire necesită 
dovada unei competenţe continue. 

Înregistrarea este procesul prin 
care o persoană este înscrisă într-o 
listă cuprinzându-i pe toţi practicanţii 

unei profesii. în multe cazuri , procesul 
de înregistrare este o simplă 

formalitate prin care credenţialele 
persoanei sunt înregistrate de către 
autoritatea competentă. Deşi la prima 
vedere acordarea de licenţe sau 
înregistrarea par sinonime, ele nu 
sunt. Prima (acordarea de licenţe) 
constituie un ·permis· de practicare a 
profesiei; cealaltă (înregistrarea) 
reprezintă trecerea licenţiatului pe lista 
celor care practică profesia respectivă. 

Pentru a dobândi o licenţă 
profesională sau pentru a fi înregistrat, 
candidatul trebuie să facă dovada 
frecventării unui program educaţional 

adecvat. Autoritatea de acordare de 
licenţe/înregistrare este cea care 
defineşte ce reprezintă un program 
educaţional adecvat. Această 
autoritate este interesată în 
stabilirea unor standarde 
educaţionale care să oblige la 
protejarea publicului şi la ridicarea 
valorii profesiei. 

Guvernele , deşi au 
responsabilitatea reglementării 
profesiilor, sunt conştiente de lipsa 
posibilităţilor lor de expertizare a 
acestora. Astfel, definirea cerinţelor 
educaţionale minime necesare 
intrăr ii într-o profesie revine 
reprezentanţilor profesiilor date şi, 
în cele mai multe cazuri, asociaţiilor 
profesionale ale acestora. 

Acordarea de licenţe 
(înregistrarea) este reglementată 
prin lege. De obicei această sarcină 
e îndeplinită de guvern, sau, în 
anumite ţări, este delegată de către 
acesta unor organizaţii profesionale 
recunoscute (asociaţii, societă\i) 
care vor r0 specta şi îndeplini în 
schimb prevederile legii. 

În ceea ce priveşte educa\ia, 
aceasta se exprimă de cele mai 
multe ori prin standarde minime, pe 
care institu\iile de învăţământ 
trebuie să le asigure. Procesul de 
examinare a respectării acestor 
standarde de către programele 
educaţionale poate îmbrăca multe 
forme, fiind vorba de un program de 
asigurare a calităţii. Cel mai bun 
dintre procedeele cunoscute este 
acreditarea. 

Acreditarea implică mai 
multe aspecte, dintre care cele mai 
importante sunt: 

• definirea standardelor 
(criteriilor) minime (de bază) care 
trebuie satisfăcute de către orice 
program educaţional care 
pregăteşte persoane pentru intrarea 
într-o profesie. Aceasta se bazează 
întotdeauna pe condiţii referitoare 
la "standardul profesiei", care se 
schimbă continuu - odată cu 
schimbările cerinţelor în profesia 
respectivă: 

• definirea standardelor care 
trebuie îndeplinite de către 

instituţiile de învăţământ pentru 
pregătirea într-o anumită profesie: 

• stabilirea organului şi a 
persoanelor care sunt responsabile 
pentru certificarea îndeplinirii 
standardelor şi criteriilor de către 
instituţiile de învăţământ; 

• stabilirea procedurii care 
trebuie urmată pentru a dobândi 
acceptarea (acreditarea) 
programului educaţional. Aceasta 
implică o "inspecţie" a programului, 
o evaluare a respectării criteriilor 
făcută de către persoane calificate, 
un timp limită intre evaluări şi alte 
detalii necesare care să ateste 
"calitatea· programului educaţional; 

• stabilirea unor mecanisme 
de contestare şi de revizuire. 

Protejarea publicului este 

intotdeauna de o importan\ă 

capitală . În ceea ce priveşte 
aspectele practicării unei profesii, 
autoritatea care reglementează -
guvernul - lucrează în cooperare cu 
asociaţiile profesionale, precum şi 

cu instituţiile de învăţământ. Astfel, 
guvernul îşi defineşte propriile 
proceduri standard care trebuie 
îndeplinite de către grupurile de 
acreditare. Cu alte cuvinte, cei care 
acreditează trebuie, de asemenea, 
să fie acreditaţi. Grupurile de 
acreditare trebuie să reflecte în 
standardele lor nevoile, nu doar ale 
celor care practică profesia, dar şi 
ale institu\iilor de învă\ământ şi ale 
facultăţilor acestora. 

Autoritatea care acordă 
licenţe (şi care efectuează şi 
înregistrarea) poate folosi 
acreditarea ca bază pentru 
acceptarea în diferite domenii 
profesionale a absolvenţilor de 
programe de învăţământ acreditate, 
aceştia având îndeplinite cerinţele 
educaţionale pentru acordarea 
licenţei şi pentru înregistrare. 

Acreditarea poate fi piatra de 
temelie a unor programe 
educaţionale de calitate, care să 
conducă la o practicare calificată a 
profesiei. 

Aceste standarde sau criterii 
pot fi construite de aşa manieră încât 
să se constituie într-o măsură a 
calităţii şi pot fi un stimulent pentru 
institu\iile de învăţământ care 
urmăresc constant perfecţionarea 
ofertelor lor. 

Cerinţele de licen\iere, 
acreditare, practicare şi înregistrare 
trebuie să fie specifice fiecărei \ări 
şi necesită\ilor profesionale şi 

culturale ale acestora. Deşi ingineria 
se desfăşoară în contextul 
comunită\ii globale, există 

întotdeauna aspecte diferite care 
trebuie abordate în legătură cu 
specificul naţional sau intern al 
fiecărei ţări. Sunt tipice în acest sens 
cerinţele seismice din ingineria 
civilă , care pot fi diferite chiar la 
nivelul unei ţări. Preocupări similare 
pot fi găsite şi în aspectele privitoare 
la alte discipline inginereşti. 

Unele ţări oferă un singur 
ciclu de educaţie profesională. 
Acestea nu oferă nici o altă formă 
de pregătire post-universitară. 
Aceste programe pot fi suficiente 
pentru ţările respective, dar de obicei 
parcurgerea acestora durează mai 
mult decât acolo unde este asigurată 
o pregătire de bază, cu posibilitatea 
continuării educaţiei în aşa numitele 
'şcoli pentru absolvenţi ' (graduate 
schools). Statele Unite reprezintă cel 
mai bun exemplu în acest ultim 
sens; aici, pentru intrarea într-o 
profesie candidatului ii este 
suficientă diploma de bacalaureat şi 
frecventarea unui program 
universitar de patru ani. Cei care 
doresc continuarea pregătirii se pot 
înscrie la masterat. - cu durata de 
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doi ani - şi după acesta la doctorat, 
cu durata de trei ani. Acestea se 
numesc 'grade pentru absolven\i" 
(graduate degrees). 

Criteriile şi standardele de 
acreditare trebuie să fie în funcţie de 
durata programului educaţional de 
bază. Astfel, criteriile 
corespunzătoare pentru un program 
educaţional de bază cu durata de 4 
ani nu vor putea fi aplicate în cazul 
unor programe cu o durată mai 
lungă, ori pentru nişte programe de 
studiu aprofundat sau post
universitare. 

În unele ţări, acordarea de 
licenţe, înregistrarea şi acreditarea 

unei profesii intră în atribuţiile unei 
singure organizaţii. Aceasta este 
uneori o agenţie guvernamentală, 
alteori o asociaţie profesională. Trebuie 
acordată o atenţie specială controlului 
oricărui aranjament , aceasta 
însemnând chiar protecţia publicului, 
nu protecţia profesiei sau a instituţiilor 
de învăţământ. 

Căutarea calităţii în orice aspect 
al domeniului profesional (educaţia şi 
practicarea profesiei) trebuie să fie 
scopul urmărit prin acordarea de 
licenţe şi acreditări . 

(Traducere: 
ing. Alexandru Tilnase) 

Cui ne adresăm 
(Urmare din pag. 1) 

vor continua să lucreze mai mult în gol, pentru nişte salarii tot mai 
modeste. Sau, în condi/iile unei reslruclurări tardive şi fortate -
echivalente, în fapt, cu restrângerea sau între ruperea unor 
activită/i -, ei îşi vor pierde. pur ş; simplu, locurile de muncă, fără 
prea mari şanse de a-şi găsi ceva cât de cât asemănător; este 
pu/in probabil ca, închizându-se un combinat chimic sau o 
intreprindere constructoare de maşini, să apară in loc, imediat, ceva 
similar - mai modem, dar la fel de mare! 

O categorie de ingineri care au rămas destul de aproape de 
ceea ce au fost - atât numeric, cât şi calitativ - este cea a 
un;versitarilor. Totuşi, şi ei s-au trezit, după 1990, confrunta/i cu 
probleme care provin, indirect, tot din cele economice: restrângerea 
bugetelor, micşorarea dramatică a numărului de candida/i la 
concursurile de admitere etc. Totuşi, cu excep/ia celor care s-au 
stabilit în Jări dezvoltate, unde în general au găsit posibilită/i de 
afirmare mai largi, aceşti specialişti de elită au rămas, în ciuda 
salariilor de mizerie, să ducă mai departe prestigiul şcolii tehnice 
superioare româneşti. 

Dar, dacă numărul inginerilor ·clasici" a scăzut dramatic, iată 

că mul/i dintre colegii noştri. adaptându-se la noile cerin/e, au 
început să contureze noi categorii profesionale având la bază 
ingineria. Şi ne gândim, in primul rând, la cei ce Jucreaz;J. in cadrul 
reprezentan/elor unor firme străine, ca ingineri de vânzăn·, şefi de 
reprezentante, consilieri tehnici, creatori de programe şi aplica/ii 
(software, dar nu numai) etc. De asemenea, sunt tot mai mul/i experJii 
ce lucrează in cadrul băncilor, al societă/ilor de asigurare etc. Sigur. 
unii sus/in că transferarea ponderii către aceste genuri de activită/i 
(cu relerire in special la reprezentante) va duce la transformarea 
României într-o "colonie tehnologică "; dar, în condi/iile tendin/ei tot 
mai accentuate de globalizare a economiei, acest lucru nu este 
atât de grav precum pare. De fapt, el implică chiar un anumit proces 
de integrare, fie şi începând de undeva de la margine. Dar, în 
condi/iile in care o viziune îngust na/ionalistă şi cu nostalgii autarhice 
nu poate duce decât la faliment, această formă de integrare, alături 
de găsirea unor "nişe" în care să ne cucerim o pozi/ie competitivă, 
rămâne cea mai importantă şansă. Pentru că, ne place sau nu, 
decalajul de zeci de ani dintre noi şi /ăr;le dezvoltate nu poate fi 
recuperat numai cu orgoliu. 

in fine. am lăsat la urmă o categorie de ingineri a căror evo/u/ie 
implică probleme cu totul deosebite: cei care înainte se chemau 
•directori•, iar astăzi tind să devină - sau să se autointituleze -
"manageri". Dacă până în 1989 ei aveau roluri şi pozi/ii bine defi
nite, însă grav marcate de sistemul centralist, astăzi situa/ia s-a 
schimbat radical - dar nu neapărat în bine. Pe de o parte, există 
muf/i directori care îşi exercită mandatele în interes propriu sau în 
sistem clientelar, cu oculte implicări politice. ducând la /aliment 
intreprinderile pe care le conduc, dar la prosperitate propriile afaceri. 
Pe de altă parte, este în curs de formare o nouă categorie de 
specialişti in management "adevărat·. Aceştia sunt, în general, tineri 
ingineri care muncesc din greu şi urmează şcoli serioase de man
agement (care, ne place sau nu, sunt organizate tot cu sprijinul 
celor care ştiu cum se fac aceste lucruri, adică de occidentali), f 
mul/i dintre ei îşi conduc deja, cu mult succes, propriile firme. ln 
aceşti viitori manageri adevăra/i stă, în mare măsură, speran/a 
noastră pentru o dezvoltare economică sănătoasă, pentru cil s-a 
spus nu de pu/ine ori, şi anume de către voci dintre cele mai 
autorizate. că nivelul şi caracterul economiei acestui sfârşit de secol 
şi a celui ce vine sunt şi vor fi ·determinate, pe lângă tehnologiile 
informa/ie,; de performanţa managerială. 

lat/I, dec;, că structura corpului ingineresc rom.lnesc. aflată 
în plină traiisformare, trebuie reconsiderată şi in/eleas/1 în noul con
text economic ce se creează sub ochii noştri. A în/elege toate aceste 
realit/1/i este un prim pas spre integrarea in civiliza/ia mileniului trei, 
iar AG/R încearcă şi va încerca în continuare. chiar dacă nu este 
uşor, s/1 se adreseze tuturor categoriilor de ingineri din acestă /ară 
şi s/1-i ajute s/1 facă acest prim pas. 

NOIA: Punctele de vedere exprimate în articole 
aparţin autorilor. 
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